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Nu putemü se simţim fi o bu
curiă mai mare, decâtu atunci, 
câud aucjimű că fraţii noştri din- 
tr’unu ţinuţii séu altulü se portă 
bărbătesce, ca Români adeveraţi, 
trăescu în înţelegere, suntü petrunşi 
de marile cerinţe ale intereselorü 
de viéta naţionale şi o dovedescü 
acésta şi prin îapte.

O asemenea bucuriă amü sem- 
fitu, când amu cetitu corespondenţa 
de mai josü din comitatulü Séla- 
giului, despre purtarea Románilorü 
la alegerile municipale în cerculü 
electoralü alü Periceiului.

Printr’o purtare démná şi soli
dară Românii din acestü cercüau 
ínvinsü la alegerile representan- 
ţiloru municipali asupra adversa- 
rilorü lorü multü mai numeroşi 
şi mai tari. Etă ce póte tace buna 
înţelegere şi strînsa solidaritate 
dintre Români!

Ungurii din acelü cercü dis- 
punü cu totulű de vre-o 700 ale- 
gétori, pe când Românii numai 
de 160 şi cu tote aceste Românii 
au ínvinsü, pentru că au fostü una 
şi nedespărţiţi, ér contrarii lorü 
au cacjutü la alegere, fiindcă au 
tostü desbinaţî.

Câte pierderi de soiulü acesta 
nu amü suferită noi Românii prin 
aceea, că n’amű sciutü sé ne strîn- 
gemü réndurile!

Din acestü casü putemü trage 
dér doué învăţături. Mai întâiu 
putemü sé înveţămu cátü de pă- 
gubitorü lucru este lipsa de înţe
legere şi de disciplină, căci ea face 
sé fiă învinsă şi cea mai nume- 
rósa óste. Alü doilea putemü sé 
înveţămu, câtă de multü se póte 
câştiga printr’o purtare solidară 
şi curagiosă şi cu puteri mai 
slabe!

„S’a constatatű în modü bătă- 
toru la ochi — 4i°e coresponden
tulü nostru din Sélagiu — că po
poralü románü scie sé fiă solidarü, 
se scie însufleţi pentru orî-ce lucru

bunü, décá conducëtorii lui ne
mijlociţi, preoţii şi învăţătorii, stau 
la înălţimea chiămării lorü şi lucră 
în înţelegere cu puţina inteligenţă 
miréná independentă, ce-o avemu, 
pentru prosperarea şi înaintarea 
lui morală, intelectuală şi mate
rială44.

Acéstá convingere amü avut’o 
şi o avemü şi noi. De aceea nu 
putemü îndestulü osândi pe aceia, 
cari mereu, ca nisce cóbe rele, se 
tânguescü că suntemü slabi, că 
n’avemü mijlóce şi nu putemü în
treprinde nimicü cu succesü !

Etă că faptele bune dau de 
minciună pe aceste cóbe rele, cari 
laţescfi numai descuragiarea în şi
rurile poporului! Etă că pretutin
deni, unde conducătorii şi frun
taşii români tráiescű în bună în
ţelegere şi suntü petrunşi de sfânta 
lorü chiămare românéscâ, ni-se în- 
fătişâza priveliscea ímbucurátóre, 
că duşmanii cu tóté uneltirile lorü 
nu potü resbi.

Şi acésta o vedemü pe tote 
tërêmurile. Nu de multü amü în- 
registratu cu adeverată bucuriă 
scirea, că purtarea solidară şi 
démná a Románilorü, a sciutü së 
apere cu succesü în comuna Rodna 
vechiă interesele şcolei române 
cu tótá concurenţa, ce li-o face 
scóla unguréscá de statü şi cu totü 
terorismulü şi despotismulü, ce 
domnesce în acelü comitatü !

De ce n’ar puté së lucreze 
Românii noştri pretutindenea eu 
acésta însufleţire şi cu acestü cu- 
ragiu pentru binele neamului lorü 
şi de ce n'amü puté noi së dámü 
cu toţii, în munţi şi în câmpii, 
dovadă, că scimü së fimu solidari 
şi së ne însufleţim ü pentru ori-ce 
lucru bunü?

Eată o întrebare, la care ar 
trebui së se cugete bine şi seriosü 
toţi conducătorii şi fruntaşii po- 
poiului nostru, preoţi şi mireni, 
tocmai în aceste vremuri grele, 
când mai multü ca ori şi când

limba, cultura şi naţionalitatea 
románéscá este [ameninţată, şi 
când, privindü jurü ímprejurü, ve
demü, că tóté popórele monar- 
chiei nóstre îşi stríngü réndurile 
şi iau tóté mésurile posibile spre 
a’şî apăra interesele lorü de viăţă 
si spre a tace sé fiă respectate!

nsse-vista, politică,-
Dinăuntril. Iu séptémána acésta şe

dinţele dietei ungare au fostü furtunóse. 
Oposiţia a cerutü sé se anuleze legea din
1879, care descetăţenesce cu finele anului 
acestuia pe Kossuth, fiindcă nu s’a în- 
serisü în registrele unui eonsulatü austro- 
ungarü din Italia. Partida guvernului a 
deelaratü, prin graiulü ministrului Tisza, 
că nu se póte schimba legea de dragulü 
lui Kossuth. Cu tote astea, dise d-lü 
Tisza, Ungurii ílü vorü considera şi de 
aci înainte ca eetăţ0nfi ungarü. Acestă 
declaraţiă a făcut’o ministrulü ungurescü 
numai după ce i-a datü permisiune Monar- 
hulü. Larmă a fostü destulă cu acestü pri- 
legiu şi atacurile în contra ministrului s’au 
continuat când ’i s’a împutat d-lui Tisza, că 
numai prin abusurl şi mijlóce neiertate, 
prin corupţiune la alegeri, îşi câştigă nu- 
mérulü celü mare de deputaţi în dietă. Mi
nistrulü a disü unü deputatü opositionalü, a 
coruptü moralitatea publică, a coruptü na
ţiunea unguréscá. Fiiulü lui Tisza a luatü 
pe tatá-séu ín apérare, dér oposiţia l ’a 
luatü ín rísü pe fiiulü ministrului. Unü 
deputatü oposiţionalfi a aséménatü Un
garia cu Irlanda, numind’o „nenorocita 
nostră Irlandă“, pentru-că perseeuţiunile 
guvernului englesü în contra Irlandezi- 
lorü suntü nu numai totü aşa de mari. 
ci chiar întrecute de perseeuţiunile ce 
le suferü naţionalităţile de aci din partea 
regimului ungurescü.

Fiindü mai în fiăcare di în dieta 
ungară vorba de Kossuth, unü deputatü 
opositionalü a mersü pănă a pune pe 
Kossuth pe aceeaşi tréptá cu Monarhulü, 
clicéndü, cá améndoi, Kossuth şi Monar
hulü, s’au ertatü unulü pe altulü şi că 
iubindü Ungurii pe Kossuth iubescü 
pe Monarhulü! Au<jl minune! Kossuth

detronézá ín 1848 la Seghedinü dinastia 
habsburgică şi totü elü a iertatü pe Mo
narhulü ! Şi iubindü pe acestü detrona- 
torü alü Monarhului, Ungurii iubescü 
pe Monarhulü ! Trebue sé ai capü un- 
gurescü, ca sé înţelegi asemenea comedii. 
S’a vorbitü în contra Austriei, în contra 
stégului negru-galbenü, în contra limbei 
germane, în contra armatei, dicéndu-se, 
că în Pesta, în locü sé mérgá tóté pe 
unguresce, mergü pe nemţesce. Unü de
putatü guvernamentalü a spusü, réspun- 
cléndü la tóté aceste atacuri, că esistenţa 
Ungariei şi prin urmare şi a Ungurilorü 
e asigurată numai cátü timpü Ungaria 
va fi unită cu Austria. Larma şi sgomo- 
tulü, acusaţiunile dintr’o parte şi alta 
au ajunsü pănă a provoca scandaluri în 
dietă, precum se vede din cele ce ur- 
mézá:

Scandalulti din dieta Ungariei.

ţ)iarele ungurescl din capitală 
aducü scirl lungi despre scandalulü celü 
mai nou ivitü în dieta unguréscá cu oca- 
siunea desbaterei asupra bugetului pe 
anulü 1890.

După-ce deputaţii din oposiţia au 
ridicatü grave acusărl în potriva minis
trului preşedinte Tisza, acesta la réndulü
séu n’a vrutü sé le rémáná datorü. íníl
şedinţa dela 27 1. c. d-lü Tisza a luatü 
cuvéntulü, tocmai pe când lucrurile se 
părea,| că íncepü a merge mai neiedü. 
Vorbirea d-lui Tisza ínsé a vérsatü uleu 
pe focü. După-ce vorbescü deputaţii 
Percsel şi Kapocsjfy, ia cuvéntulü Hodossy 
Imre şi se pronunţă asupra pactului dela 
1867 ímputándü lui Tisza, că elü nici 
atunci, când era în tabéra oposiţionali- 
lorü, nici acjl, când e la guvernü, nu 
pricepe spiritulü acelui pactü, şi cá elü 
astfelü guvernézá Ungaria, ca şi când 
ea n’ar fi unü statü independentü, ci 
o provinciă îmbrăcată în haina auto
nomiei şi anexată Austriei. Hodossy a 
combătutfl şi pe ceilalţi guvernamentali, 
cari au apératü politica d-lui Tisza.

După-ce şi-a finitü vorbirea, Hodossy 
s’a ridicatü între sgomotóse strigăte de 
„Hoch“, ce-au strábátutü sala ca o vi
jelia, ministrulü preşedinte Tisza şi a în- 
cercatü sé vorbescă. Numai cu multă
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S t  a ţ i -  C o t-o ..
(Poveste.)

A fostü odată, ca nicl-odată, c-ă de 
unde nu, cine v’ar puté minţi atâtea, că 
nici eu nu’sü de pe vremile povestilorü, 
ci-sü etă unü bietü amárítü, care şi elü 
portă capulü între urechi şi nécasurile 
vieţii în spinare.

A fostü odată unü omü, pe care lu
mea pentru făptura lui cea puţină l’a 
porecliţii Stati-Cotü. Altcum Stati-Cotü 
era omü ca toţi ómenii: avea şi elü 
mâni, picióre, ochi şi urechi ca orl-care 
dintre noi, dér avea încă ceva, ce mai 
alesü în vremile nóstre nu toţi avemü; 
avea adecă casă şi masă, avea rénduiala 
lui— avere şi bogăţiăde nici elü nu mai 
scia câtă. Casa lui, curtea lui — coşniţa 
stupului, dér vorba ceea, totü omulü 
portă câte unü răvăşii în spate, căci né- 
casurile-sü pentru ómen! şi ómenii pen
tru nécasurl.

Stati-Cotü avea de tóté cu prisosinţă, 
dér pentru aceea elü numai fericitü nu

era, căci îi lipsia fericirea séracului, ave
rea Românului — îi lipsiau copiii.

Elü n’avea copii şi acestü lucru ílü 
punea pe gânduri. Făcut’a rugăciuni, 
ţinut’a posturile, dat’aserindare,cunjurat’a 
biserica, îngenunchiat’a sub daruri 
ínzadarü, că lui Dumnedeu nu i-se făcu 
milă de elü.

Acum şi nădejdea de a puté óre- 
când desmerda copii începea a-lü părăsi, 
de unde că era trecutü peste aceea ce 
rjicemü noi, véra vieţii şi borésa lui era 
mai multü umbră decátü nevéstá. Acestü 
gând i-a fácutü mulţi perl albi pe capü 
şi multe creţe pe frunte.

Intro sérá, când chiar se tânguiau-se 
cum au se trecă dintre muritori, fără 
sé rémáná mácarü o urmă după ei şi i&ră sé 
simţescă cineva lipsa lorü, étá că sepo- 
menescü cu doi drumarl.

„Bună séra, cinstitelorü gazde!“
„Bună vé fiă inima“, le íntórse Stati- 

Cotü.
„Suntemü drumail— dicü străinii — 

venimü de departe şi acum ne ajunse 
nóptea, n’aţl face bine sé ne găzduiţi

peste nópte ? fapta bună cu bine se 
plătesce.“

„Sălaşuhi e alü lui Dumne4eu — cji®6 
Stati-Cotü — şi décá veniţi cu inimă 
bună, de ce sé nu vé p r im im ü curtea e 
mare şi noi suntemü numai doi.“

Străinii priudü locü şi se dau în 
vorbe — în vreme ce nevasta le gătesce o 
cină bună, de s0-ţî alungi copiii din casă 
pentru ea. După cină mai povestiră cátü 
povestiră despre vreme, despre seméná- 
turl, una-alta, cum e tréba ómenilorü, 
pănă târdiu, când îi cupleşi somnulü pe 
toţi.

Diminâţa Stati-Cotü îi cinstesce érá 
şi-i petrece pănă la drumü, că vedeţi aşa 
era cu cinste în satulü lui Stati-Cotü. 
Când era la despărţire, (p0® Christosü,— 
căci elü era străinultt, eră tovarăşulO séu 
era Petru — „ca sé scii, că fapta bună pri
mită este în ceriu, şi sé mai şeii, că. 
celü ce face lui îşi face, étá eu îţi îm- 
plinescü trei cereri, ce vei pofti dela 
mine.“

Bine nu sferşi Dumne4eu vorba şi 
Stati-Cotü şi începu a pofti.

„Poftescü, Dómne, sé am copii.“

„Fiă,“ 4ise D-lü Christosü şi cátü 
ai clipi una, résarü vre-o cinol-decl de 
copii.

„Ce mai poftesc!*?“
„Poftescü Dómne sé am copii.“ 
„Prea mulţi vorü fiw, îi dise D-lü 

Christosü cu blândeţe.
„Ba şi a treia oră poftescü, Dómne, 

sé-ml dai copii.“
„Fiă“, dise Domnulü Christosü:^ se 

duse mai departe, érá Stati-Cotü se luâ 
cu copiii cătră casă borborosindü în sdne: 
„alduite mâni multe!“ Mai bine c)icea: 
„blástémate guri căscate“, că de mâni nu 
era căinţă, dér gurile acele — şi multe şi 
căscate — erau mai multe decátü pedep
sele Egiptului.

Noi scimü cátü trebue sé tragem ü ín 
brazda altuia, ca sé putemü hrăni numai 
patru-cincl, d’apoi unde era atâta spuză?! 
O cétá era cu Stati-Cotü, a doua ílü aş
tepta acasă, pe a treia chiar atunci o 
aduna femea de prin grădină. Apoi toţi 
mici ca nisce ulceluşe, vorba ceea „nici 
de rugă, nici de fugă“, buni numai sé 
facă cioroborü în casă şi pagubă în mă
măligă.
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greutate i-a succesü a’şl începe discursul ă 
de apărare. Oposiţionalii înse făceau astfelă 
de sgomotă, cátü vocea ministrului era cu 
totului înecată. Când preşedintele suna 
clopoţelulă, se audiau strigătele de „sé-lü 
audimă“ în lungi intervale de timpă, şi 
când Tisza în discursulü vorbirei sale 
amintia numele vre-unui deputată opo- 
siţională, strigătele de „éljen“ ale opo- 
siţiei îlă íntrerumpéu numai decâtă. In- 
trevenirea preşedintelui forte puţină a 
folosită, ba din contră, ea era o nouă 
ocasiă ca Tisza sé stea la loculă séu 
fără de-a cfice o vorbă.

Dér turburarea ajunse la culme când 
Tisza a suspiţionată pe partida stângei 
estreme, că loialitatea ei nu este sinceră, 
că suntă în sinulă ei membri, cari ade- 
rózá la politica din 49 a lui Kossuth, ér 
aoestă politică e identică cu detronarea. 
Oă în ce modă a crescută iritarea şi câtă 
de tare s’au simţită vătămaţi denunţiaţii, 
ni-o arată învederată faptulü, că Irányi 
Daniel i-a strigată lui Tisza calunmiatoru 
şi defăimătorii. După elă Ugrón Gábor 
a începută sé dea lecţiuni ministrului 
preşedinte despre aceea, că cum e de a 
se înţelege 48 în numirea partidei. „Décá 
amă fi de-ai lui 49“, a disă Ugron, „amă 
avé curaj ulă sé nu ne mai sdrobimă ca
petele cu consecenţele şi urmările, ci 
amă mărturisi-o hotărîtă şi pe faţă.“ 
Ugrón Gábor şl-a sfârşită vorbirea cu 
cuvintele „că întru adevără pe noi ne 
stăpânesce gândulă unei detronări şi 
acésta e detronarea lui Tisza Kálmán.

Respunsulă ministrului preşedinte 
la vorbele lui Ugron n’au fostă ascul
tata de oposiţionall. Toţi s’aă ridicată 
dela locurile lorü, ér d-lă Tisza, spre cea 
mai mare batjocură, a începută se vor- 
béscá locuriloră gole. De astă-dată nu 
l’a conturbată nimeni. Şedinţa s’a în- 
ohisă abia la 3 óre d. a.

In şedinţa dela 28 1. c. Polonyi Geza 
a împărtăşită camerei vederile lui Kos
suth, faţă cu dinasticismulfi. Kossuth 
a d isă:

„Eu vedü şi recunoscu , că popoiulu  
maghiarii este aşa de credincioşii regelui 
séu încoronaţii, cum nici-odată w’a fostă 
înainte de asta. Incoronatulu rege nici
odată n’a avuta ocasiă mai bună de-aşt asi- 
gura pentru totdéuna fidelitatea naţiunei 
fa ţă de densulă, ca acumă, când poporulu 
înclină aşa de multă spre înalta lui p er 
sona. S8 dea dér poporului independenţa, 
şi atunci fiă  sigurii de vecinica lui fideli
tate. Decă s'ar întâmpla ca domnitorulă 
se nu observe legea naţiunea are dreptulű 
ca ea însăşi prin propria ei putere să’şT
câştige independenţa.“

Aşa dâră Kossuth provocă pe Un
gureni la revoltă şi la o nouă detronare!

TurburărI in dieta boemă.
In şedinţa dela 26 Noemvre a die

tei boeme s’au petrecuta certe forte tur
bulente. S’a discutată asupra tablei co-

Când s’au adunată toţi la olaltă, — 
abia mai încăpeau în curtea cea largă. 
Stati-Cotă sta şi se uita peste ei, cum se uită 
păstorulă peste turmă. Póte atunci şi-a fi 
dată s0mă, căvisândăelă totă copii—şl-a 
vădută visulă cu ochii; avea copii cu 
ridicata. Vorba e ínsé că copiiloră le 
trebue multe de tófce: le trebue căciule, 
opinci, sumane, dór mai ’nainte de tote 
le trebue de mâncare şi unde-să multe 
guri — acolo multe pânl se papă, apoi 
sciută este, că de unde iai şi astădl şi 
mâne, în cele din urmă secă.

Nu trecuse bine séptémána şi hâm- 
barele lui Stati-Cotă erau gólé. Celă 
de pe urmă mălaiu era pe masă, de acó- 
lea încolo nici câtă ar ascunde o vrabiă
sub limbă.

Ce era de făcută acuma? Se-i la- 
pede? sé-i lase muritori de fóme? Dómne 
apără, — aşa ceva nu facă nici pă
gânii.

Altceva era deră de făcută. In né- 
oasă omulă ascultă şi vorba muerii, şi 
muerea lui Stati-Cotă nu era capă sécü. 
Simţitore, cum le-a lăsată Dumnedeu, pe 
eie ori-ce nefericire le atinge mai dure-

memorative, ce vréu s’o ridice pentru 
Ioană Huss, cunoscutulă reformatcră 
boemă, care în urmă fu condamnată ca 
eretică şi la 1415 fu arsă pe rugă. Dis
cuţia acesta a dată nascere la ună tu- 
multă estraordinară.

Propunerea o făcură Cehii tineri. 
Schil ceru, ca dintre cele 65 table co
memorative, ce suntă a se pune în mu- 
seulă cehă, una să fiă consacrată în 
memoria lui Huss. Borovy, profesoră de 
teologiă, dise, între strigatele continue 
ale mulţimei, că n'ar fi în contra acestei 
propuneri, decă Huss ar fi fostă numai 
protestantă, dér elă a fosta şi provoca- 
torulă réscólei în contra bisericei. Ca
tolicii în mare parte suntă în contra glo- 
rificărei memoriei lui Huss. Vasaty striga: 
Noi vremă glorificarea lu i! Noi suntemă 
catolici. (Sgomotă mare; preşedintele 
sună mereu clopoţelulă; oratorulă abia 
îşi póte continua vorbirea).

B orovy : Huss a aprinsă făclia, care 
a nimicită nu numai Boemia, ci şi alte 
ţâri, şi care a prefăcută în cenuşă mă
năstiri şi monumente.

Vasaty, întrerumpendă: Aşa ll-a tre
buită. Borovy: décá n’ar fi fostă Huss, 
ce progrese neîntrerupte amă fi făută noi 
pănă acum! (Sgomotă şi bătaiă de jocă). 
Vasaty şi Gregr, întrerumpendă: Ne-amă 
fi făcută Germani! O astfeliu de vor
bire e o ruşine, e infamiă!

P ern er: Nu suferimö, ca aici se bla
maţi naţiunea! Vasaty: Din d-ta vor- 
besce sufletulă celă rău ! B orovy : D-vós- 
tre nu sunteţi spiritualii mei. Vasaty: 
D-ta şi acum ai căuta să fad pe placulă 
lui Huss. Perner: Şi Borovy ar da aju
toră la ridicarea ruguriloră. (Sgomotă 
grozavă).

Bieget cătră Cehii tineri: Purtarea 
d-vóstré e necuviinciósá. Gregr şi Titscher: 
Naţiunea te va ínvéta pa d-ta acusa 
ceea-ce este cuviinciosă.

Gregr dice, că resbóiele Husiţiloiă 
au adusă érásl în Boemia aerulă curată 
ală slavismului. Naţiunea boemă îşi va 
aduce aminte de cjiua de adi, ca de o c}i 
de ruşine.

Prinţulă Schwarzenberg ju n .: D-vós
tré aţi glorificată tipulü eroică ală lui 
Huss ca pe o iconă sfântă şi prin acésta 
şi d-vóstré v’aţl mărturisită de husiţî. 
(Strigări furtunóse: Aceia suntemă !) Doc
trina lui Huss a formată comunismulă 
secuiului ală XV-lea. Dintre Husiţî sunt 
rari omeni cinstiţi: din ei s’a alesă o 
ceată de tâlhari şi tăciunarl. (Sgomotă 
grozavă, care ínécá vocea vorbitorului.)

Perner, íntorcéndu-se cu furiă spre 
preşedintele, striga: Indrumaţi-i la ordine; 
ei ne batjocurescă pe antecesorii noştri.

Preşedintele provocă la ordine. Prin
ţulă Schwarzenberg: Schwarzenbergii au 
păşită odiniórá în loculă Rosenbergilor. 
Emblema résboiului în contra Husiţiloră 
a fostă rosa. Aş fi mândru decă stégulft

rosă, şi durerea mamei pentru neajunsu
rile familiei, iute găsesce untulă de lemnă 
vindecătoră.

Muerea îlă sfătui pe Stati-Cotă să 
intre în slujbă şi ce va fi primindă, să 
trimită pentru familiă.

Stati-Cotă nu dise ba, ci se găti de 
drumă. Cruce în frunte, Domne-ajută şi 
înainte. Şi merse, dragii mei, şi merse, 
cale lungă să’i ajungă, di de veră pănă 
în seră, pănă ajunsă la stâna cu trei 
ciobani.

„Bună cliua, ciobaniloră!“
„Şi mai bună’ţi fiă inima“, răspun

seră ciobanii.
„Ce veste’i pe la voi?“
„Veste nu prea bună cl̂ u, aceea, că 

etă cum şi cum. Va fi bagsemă blăs- 
tămulă lui Dumnedeu, cine scie pentru 
ce, destulă că în totă noptea vine ună 
smeu şi ne pradă cele turmuţe, câtă adl- 
mâne ne pomenimă numai cu cânii. So- 
cotesce numai, aibă-te Dumnedeu omă 
bună şi de omeniă, în totă drăguliţa 
de nopte ne răpesce dece oi, şepte ca
pre şi şepte berbeci şi nu-i chipă şi 
modru se scăpămă de elă, că mă rogă,

albă-albastru ală Schwarzenbergiloru ar 
fi şi astădl semnă de răsboiu în contra 
noiloră Husiţî. (Sgomotă teribila). In 
fine oratorulă propune, ca pe tabla co
memorativă să se înscrie numai astfelă 
de nume, cari nu vatămă sentimentulu 
religiosă. Maioritatea a primita propu
nerea acesta între sgomote mari. Cu 
acesta şedinţa s’a încheiata.

Dinafară. „Pol. Corr.“ e informată 
din Varşovia, că administraţia rusescă de 
resboiu a luata hotărîrea, ca efectivulu tutu
ror brigadelori de artileriă de câmpa, care 
adi numără câte şese baterii cu 48 tu
nuri laolaltă, se se sporescă la optă ba
terii cu 64 tunuri laolaltă. La brigada
24 de artileriă de cârnpă acestă sporire 
a ajunsă deja la esecutare. „Temps“ ne 
spune, că Rusia înarmeză mereu şi încă 
în măsură aşa de mare, încâtă aceste 
înarmări nu suntă nici decum ună semn 
de pace durabilă. In curenda se voră 
construi mai multe forturi împrejurulă 
Mării Negre. De altă parte s’au trimisă 
tuturoră fortăreţeloră .întăriri de trupe 
şi s’au luată disposiţiuni pentru concen
trarea mai multoră regimente la Odesa 
şi Cliiev. Afară de asta s’a ordonată 
construirea a cinci torpilori şi altoră 
vase de răsboiu pentru Marea Neagră. 
„Standard“ află la rendu-i, că la hota
rele Bucovinei şi Galiţi ei s’au concen
trată de curendă opta regimente de ca- 
valeriă şi şese de infanteria.

Senatulu francesu  a aprobată credi- 
tulă votată de camera trecută în sumă 
de 58 milione fran ci pentru marină. Acest 
credită are să se întrebuinţeze pentru 
construirea de corăbii de răsboiu, şi 
anume: trei cuirasate, 4 aviso-torpilori, 
10 torpilori mari şi 30 torpilori de porta.

SCIRLLE OILEI.%
Comitetü de caritate in Blaşiu. 

Ni-se scrie din Blaşiu: „De multa se 
ventilézá şi la noi salutara ideă, de a 
se forma ună comiteta de caritate cu 
nobila destinaţiune de a pro vedé cu îm
brăcăminte copilele şi copiii orfani şi 
săraci dela şcolele române din locă. 
Astădl am aflată ou multă bucuriă, că 
deja esistă ună astfelă de comitetă, care 
desvóltá multă activitate întru colecta
rea de bani şi vestminte; ér damele ro
mâne pe întrecute îşi oferă concursulă 
loră binevoitoră. Resultatulă şi pănă 
acum e destulă de îmbucurătoră; s’au 
colectata deja aprópe la 200 Ű. şi mai 
multe bucăţi de vestminte. Felicită din 
adenculă inimei pe toţi aceia, cari au 
luată iniţiativa; felicită damele române 
din Blaşiu, cari se sciu uni şi însufleţi 
de câte-orl e vorba de realisarea unui 
scopă nobilă şi umana !“

Ne asociămă şi noi la aceste felici-

cme şi-ar pune capulă cu una sm eu?!“ 
„Eu — răspunse Stati-Cotă hotărîtă 

—eu mi-oiupune capulă şi vă voi mân
tui pe voi şi turmele vóstre, décá’ml va 
da fiesce care a treia parte din turmă.“ 

„Bucuroşi“, strigă ciobanii. 
Stati-Cotă mai sciricesce despre ună 

altă, când, cum şi cu ce semne înainte mer- 
gétóre vine smeulă, apoi se aşâdă sub un 
stejară bătrână, că prea era ostenită de 
cale. Nu peste multă se ivesce şi smeul 
răcnindă una, de cugetai, că tóté delurile 
s’oră surpa.

Stati-Cotă stetea la locuia séu şi aş
tepta sé se apropie de turmă. Nu trebui 
sé şştepte multă, căci smeulă trase de-a 
dreptulă la elă.

Vremea a sosită; Stati-Cotă trebuia 
sé se pună pe lucru. Smeulă prinde a 
jăfui, dór în minutulă, când chiar era 
sé pună mâna pe pradă, se aurji ună 
glasă amara, glasă de omă deţârmu- 
rita.

„Sé nu te apropii — c}ise acela — 
că eu sunt Stati-Cotă cu barba de ună 
cotă şi îndată te rupă.“

Smeulă se uită într’acolo şi ocolin-

tări, urânda nobililoră întreprindëtorï 
deplină succesă !

** $
Fondurile şcolare şi de stipendii ale

Náséudenilora au scăpata în fine de 
Banffy-paşa, care şi-a dată demisiunea 
din oficiulă de comisară reg. pentru con
trolarea administrărei acestora fonduri. 
Dimisia i-s’a primita.ÿ*

Proiecte de legi. Dintre proiectele 
de legi, ce se voră presenta în curêndü 
de cătră guvernulă ungurescă camerei, 
amintimă : proiectulă privitora la intro
ducerea reformei administrative, apoi 
proiectele asupra instituirei tribunalului 
administrativă şi ală legii comunale.

* *
Bilete pe zone. Direcţiunea căiloră 

ferate ung. ale statului face cunoscută, 
că bilete pe zone se voră vinde delà 1 
Decemvre nu numai la cassele staţiuni- 
loră, ci la tote oficiile poştale şi tele
grafice ale oraşelora mai mari, precum şi 
la biroula orăşenesca ală căiloră ferate ale 
statului în Viena. Bilete se dau şi pentru 
intórcere, dér atunci se dau doué bilete. 
Acestea au valóre pentru tote catego
riile de trenuri şi nu trebuescă ştampi
late la cassă, aşa că este eschisă ori-ce 
incomodare prin formalităţi. Direcţiunea 
căiloră ferate împarte gratuită publicului
o broşură despre manipularea cu aceste 
bilete.

** *
Invenţiune montanistică. Precum spunù 

foile din Cluşiu, directorula de mine 
Iosef László a născocită ună vasu (stra
chină) de amalgamare, care’ntrece tote 
aparatele de felul acesta. Cu ajutorul va- 
seloră de pănă acum nu se putea scote 
din metalulă, care conţine aurù, decâtù 
60 procente, pe când aparatulfi lui 
Laszlo separă totă aurulă. Societatea 
montană vestfalică, care posede minele 
dela Zdraholţu, a cumpérata noua in- 
venţiune şi de atunci se cp06 pro- 
ducţiunea de aura e îndoită de mare.

■** *
Nu e’mbucuràtorü. La cele douë ul

time serate musicale ale capelei orăşe
nesc! n’a fosta nici măcară o singură 
persona din pobliculă românesca, deşi, 
ca la fiăcare serată, s’au cântată bucăţi 
naţionale românescl. Acéstá lipsă de pu
blică românesca a bătută multă la ochi. 
Ultima serată, a plăcută forte multă şi 
a fostă forte animată. Mai multă inte
resă pentru musică din partea publicului 
română ar fi în totă casulă la loculă séu.

** îfc
Scarlatina s’a ivita în Cluşiu, pre

cum spune „Ellenzek“, în modă epide
mică. Nu numai copii, ci şi omeni mari 
suferă de acéstá bolă.*& #

Focü. In Blaşiu a arsă la 26 No
emvre n., în Ţigăniă, o casă şi 80 fer- 
deli de cucuruza.

du’lă pe Stati-Cotă îi cpse : ciQe a' 
fi necunoscutule, vădă că eşti omă cu 
inima la locă şi nu aşi vré sé mă so
cotesc! de cine scie ce hoţă, dór hai sé 
ne rămăşimă în trei probe, şi care va 
dovedi pe celalaltă, fiă stăpână peste 
turme.“

Pe Stati-Cotă nu prea îlă trăgea 
inima sé se mésure cu smeul, dór sciindă, 
că smeii dela fire suntă proşti ca gardu
rile, îşi dise în taină : „mai multă cu ca- 
pulă decâtă cu braţulă“ şi se învoi.

„Proba ântâi va fi sé fugimü“, <}ise 
smeula.

„Sé fugimă — réspunse Stati-Cotű- 
dér nu deodată, că amă fi în caleunulü 
la altulă, fără pe rénda: ânteiu tu, după 
aceea eu.“

„Bine“ — $se smeulă, şi o spârtecâ, 
la sánétósa şi fuge, şi fuge, de cugetai, 
că-i necu^-atulă.

După ce a fugită de vre-o trei ori 
ca fulgerulă prin préjma stânei, se opri 
dinaintea lui Stati-Cotă, care védéndu-líi 
ce ostenită este, îi arunca nisce vorbe 
pişeătore. cum face de obiceiu neputin- 
ciosulă, când vré sé fiă socotita de ceea



Postü de magistru postalü e de ocu
pată în comuna Iernotü din comit. Târ- 
nava-mică, cu léfá de 300 fl. pe anű, 
40 fl. cheltueli de caneelariă, 48 fl. chel- 
tuell de distribuire şi unü pauşalfl de es- 
pedare, ce se va hotărî ulteriorö.

** *
Cerşitorti obraznicü. Unü comer

ciantă din Sibiiu dete unui cerşitora
1 cr. Acesta svérli banulü observándtt, 
că’i dă prea puţinii. NemulţămitulU fu 
pedepsita cu cea mai mare pedépsá per
misă. în astfela de caşuri.

*
Petrecerea tipografilorü din loca se 

va da Sâmbătă sera în 7 Decemvre n. 
în sala Redutei, în folosula cassei lora 
de ajutorare. Petrecerea e împreunată 
cu danţa. Programula ei este variata.

Noulu ministeru românii.
Cu ocasiunea alegerei biurourilora 

camerilora române, încâtva s’a lămurită 
situaţiunea noului ministera.

In cameră au fosta aleşi ca preşe
dinţi şi vice-preşedinţi, candidaţii guver 
nului (d-la Gr. Grr. Cantacuzino ca pre
şedinte), pe când candidatula oposiţiei 
eonservatore, d-la Lascara Catargiu, n’a 
întrunită decâta minoritate de voturi.

In senata stau lucrurile altfela. A- 
colo a fosta alesă ca preşedinte d-la ge
nerala Florescu, candidatula oposiţiei 
eonservatore, pe când ai guvernului au 
întrunită minoritatea voturilora.

Posiţia cabinetului Manu-Lahovary 
e deci cam delicată, căci pe când cu ca
mera va pute lucra, în senata va întâm
pina pedecl mari.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Sélagiu, Nov. 1889.

ţ)iua de Duminecă 17 Novembre n. 
c. a fosta fixată pentru alegerea repre- 
sentanţilorii municipali în întregu co- 
mitatula Selagiului.

Măiestrită arondare a cercurilor electo
rali e o dovadă elatantă pentru „echitatea“ 
şi „dreptatea“ maghiară. Comunele sunta 
aruncate dintr’unü notariata într’altula 
ftră a se ţine câta mai puţina sémá la 
distanţa de locuia alegerei, numai ca 
prin acésta sé se asigure reuşirea caudi- 
daţiloru. maghiari.

In cercula electorala ala Periceiului 
alegă 9 comune, cari tóté sunta séu pu
re, séu în maioritate preponderantă ma
ghiare ; între acestea au vîrîta şi doué 
sate micuţe române: Siciula şi Badonula. 
La alegerile de acum trei ani alegőtorii 
din Siciu, presentându-se în numera com
pletă, şi-au scosa din urnă pe toţi can
didaţii lora români. Firesce, că ruşinea
& fosta pentru domnii maghiari cu multa 
mai mare, decâta ca sub pretexte de ni-

ce nu-i. „Şi asta-i fugă? —disé ela, „la 
noi te-ar rîde ómenii, sé dicl, că şi asta’i 
fugă. Copiii, că-sa copii, şi te-ar da de 
golü; ón uită la «opilula meu, apoi sé 
veijl tu ceea ce n’ai vécjuta ! . .u Cu 
aceste se duce sub stăjara, unde avea 
imü iepure, îla* deslégá şi . . . .  vânta! 
Epurele fuge ca din puşcă, eră smeula 
cugeta : „décá şi copilula lui prea ne- 
verstnica fuge aşa ala dracului, cum o 
sé fugă ela, care are dile depline“ şi se 
dădu.

Ca a doua probă smeula aduce una 
buzdugana, care cântărea, ca sé nu vé 
minţesca — 99 măji în pupăză.

„Etă — dise ela — acesta buzdu- 
gana din moşi strămoşi, care’la va arunca 
mai susa, acela s& fiă biruitora.“

Stati-Cota îla índémná sé íncépá.
Smeula apucă cela draga de buz- 

duganü, îla întorce pe după capa, apoi... 
svângu! . . . buzduganul a merse tota 
svengăinda pănă se perdu în nori.

Colea când rândunica începe a cânta 
ia horna şi la marginele pământului se 
arată roşeţa dorilora, cădii şi buzduga
nul la pământa.

mica sé nu anuleze în comisiunea veri- 
ficatóre acea alegere. Instructivă ínsé 
a fosta alegerea de acum trei ani atâta 
pentru Maghiari, câta şi pentru Români! 
Matadorii maghiari din comitata trebuiau 
atunci sé înţelâgă, că massa poporului 
lorü, îmbrâncită şi ea sub sarcina cea 
grea de dări erariall, comitatense şi co
munali nu se mai scie însufleţi de frase 
sunăt0re, ilusiunl încântătore şi promisiuni 
ademenitóre, ci în loca de acestea cere dela 
conducétorii séi — representanţii munici
pali şi deputaţii dietali — fapte, cari să’i 
uşureze povara aprópe nesuportabilă. Noi 
Românii ínsé prin acea alegeri ne-amil 
întărită în convingerea, că, conscii de 
demnitatea nostră naţională uniţi, în cu
gete şi simţiri, luptânda cu însufleţire şi 
perseveranţă, causa nostră sfântă în fine 
trebue sé învingă.

PâtrunşI de acéstá convingere, în- 
tr’o conferinţă ţinută cu câteva cjile mai 
înainte de alegeri, ama candidata patru 
Români pentru cele patru locuri vacante 
din acesta cerca. Deşi candidaţii ma
ghiari au oferita cărăuşia şi beutura pen
tru alegétorl; deşi ei dispună de vre-o 
700 alegétorl, pe când Românii abia 160 
în acesta cerca; deşi din partea lora a 
votata fiu pentru tată, care vindea mere 
în Careii-marI, după cum a mărturisită 
una candidata maghiara după votisare 
(„apja Károlyban árul almát, fia itt sza
vaz“) ; deşi în fine candidaţii lora au 
fosta individl cu mare influinţă asupra 
alegătorii o ră; eăonomu.a contelui din 
loca, proprietara de .pământa în mai 
multe comune, funcţionari de bancă, 
preoţi reformaţi şi notari comunali cu una 
cuvânta, deşi tote şansele de reuşire erau pe 
partea lora: cei patru candidaţi români ínsé, 
d-nii Ioan Serbu preot în Siciu, IoanaChe- 
rebeţiu, preota în Badacina, Simeona 
Filipa, preota în Badoca şi Vasilie 01- 
téna, învăţătoru în Periceiu, esa din urnă 
cu o maioritate cuverşitore de voturi, cu 
câte 109, pănă când maximula voturilora 
pentru candidaţii maghiari abia era 60. 
O opăr0lă şi indignaţiune nedescripti- 
bilă se observa pe feţele compatnotilorü 
unguri, una preota reformata şi dete es- 
presiune acestei indiguaţiunl dicéndü 
în limba unguréscá: „Nici Dumne4eu nu 
voesce ca în acesta cerca sé fiă alesă 
barem! unü singura Ungura.“

Deşi după terminarea votisărei, îna
inte de a cunosce resultatulU aceleia, 
presidiula numéránda voturile intrate 
constata, că numérulü acelora — 217 — 
consună cu numérula curenta alü voti- 
sanţilora unavătava maghiar ínsé, după-ce 
védu învingerea candidaţilora români, 
propuse numărarea din nou a voturilora, 
ce întâmplându-se afla, precum dicü ei, 
mai multa cu una vota, ce uşora l’au 
putută vîrî învârtindu-se biletele tota 
prin mânile lora.

Apucătura acésta şiretă nedémná,

Acuma se prinde Stati-Cota sé arunce 
buzduganulü, dér de unde sé-lü potă 
măcaru clăti din locü ?! Dă în drepta, 
vîşca în stânga, mai se pune sé şedă, 
apoi ér se scolă, se scarpéná în cefă — 
feri Domne, ca omula nécájita — şi se 
uită mereu la lună. Smeului încă nu-i 
era de grabă; aşt0ptă câta aşteptă, dér 
dela o vreme i-se rupe aţa răbdări şi-la 
íntrébá de ce perde vremea?

„ Au^I, mei, de ce perda vremea ? Dór 
du-te şi te sfădesce cu luna, că vedi 
că-mi ţine calea. Séu doră vréi sé nu te 
întâlnesc! mai multa cu buzduganula 
moşl-strămoşilora! Căci bine sé ţl-o în- 
crestezl, că décá eu ţi-oiu arunca buz
duganula, aşa ţi-l’oiu arunca să-ţi faci 
cruce după elü.“

Stati-Cota, precum vedeţi, pipăise 
unde-lü stríngü curelele mai tare pe 
smeu şi prinse noroculü cu améndoué 
mânile. Vorba ceea, „gura mare bagă 
frică şi’n cela tare“ ; — érá smeula cu
geta: „din secure toporişte“ şi se dădu.

Atâta’i trebuia şi lui Stati-Cotü, 
sé-lü scape de junghiulü de buzduganü,

de orl-ce omü, care dă ceva pe ,sine 
li-a folositü acum trei ani, póte sé anu
leze şi acéstá alegere, dór nicl-odată nu 
va şterge din inima şi memoria Româ
nului simţemântultt de dispreţa şi aver
siune , ce-la • merită atari apucături. In- 
dignaţiunei Românilora presenţl ’i dete 
espresiune preotula Siciului, d-la Ioanü 
Serbu, dicând : „DócáD-vóstré din acest 
acta constituţional şi serios faceţi comedii 
nu contaţi nicl-odată la o înţelegere fră- 
ţ0scă şi sinceră între noi; decă presidiula 
enunţă consonanţa între voturi şi voti- 
sanţl, pe ce basă, cu ce drepta se cere 
a doua numérare de voturi? Solemnelü 
declara, că propunétorula numérarei din 
nou, e culpabila (bűnös). Cerânda lua
rea la protocola a declaraţiunei sale, pă- 
răsesce sala de votisare. D-la protopopa 
Ioanü Cosma dice, că alegere mai li
niştită, mai în ordine, n’a fosta doră în 
ţ0ra întregă. Pentru-ce forţaţi lucrula, că 
doră D-Yóstré nu sunteţi ciuhe?“

La aceste espresiunl, aspre, dór 
demne de cei ce le-au provocata, încon- 
sciinţa culpabilităţii nimica nu au reflec
tata, ci presidiula, una bărbata altcum 
onesta şi fina, cui póte nici nu-i venia 
bine apucătura cu şedula a réspunsa 
blânda: „póte din erőre prima dată am 
numérata réu voturile.“

După multă trăgănare şi esitare, 
enunţându-se în urmă candidaţii români 
de membri aleşi, aucliai pe proprietarii 
şi notarii maghiari ameninţânda cu cu
vintele: „aşteptaţi voi SioienI şi Bado- 
ani, că vé voma învâţa noi.“ La cari 
ameninţări corecta a replicatü unü ale- 
gétorü româna: „Noi putema fără de 
voi, dér voi nu fără de noi.“ Apoi: 
„Docă’ml voiu plăti dările numai de Dum- 
nedeu mă tema.“

Nu sciu încă|apelat’au, ori ba, Ungu
rii încontra acestei alegeri ? Sciu atâta,că 
causă justă de apelare câtu’i negru sub 
unghiă n’au. Dór ei sunta invenţioşl, 
vora cerca, apoi noi dela comisiunea ve- 
rificatóre puţina avema de a aştepta,că 
aceea constă tota din ei, afară de zelo
sul a şi generosul bărbata alü nostru, Dr. 
Ioanü Nichita, advocatü în Zelau. Fiă 
ce va fi, „conscia mens recti ţamae men- 
dacia ridet.u

Una s’a constatatü şi cu ocasiunea 
acestei alegeri, că adecă poporulü ma
ghiara, nu mai are încredere în condu
cătorii săi, şi că aceştia spre ajungerea 
scopului lora nu se sfiesca nici de cele 
mai mârşave mijlóce. S ’a mai constatata 
în moda eclatanta, că poporula románü 
scie să fiă solidara, se scie însufleţi pen
tru ori-ce lucru buna, decă conducătorii 
lui imediaţi — preoţi şi învăţători — stau 
la înălţimea misiunei lora şi lucră în 
co’nţelegere cu puţina inteligenţă miréná 
independentă, ce o avema, pentru prospe- 
rarea şi înaintarea lui morală, intelectuală

ba sé-lü şi róge, sé nu facă ceea de ce 
şi lui îi tremura cămaşa pe spate.

De-a treia probă smeulü apucă unü 
bolovanü de petră şi începe a’lü strînge, 
da mi-lü strînge, de totü ílü face féríme. 
Stati-Cota védéndü o nevécjutá ca asta, 
lémase cu gura căscată, dér pentru 
aceea nu s’a data.

Iscusinţa e mântuirea omului, şi is
cusinţa lui Stati-Cotü cu multü era mai 
mare, decátü sé se fi lásatü la unü smeu.

„Prostulü cum ese la uliţă, cum 
îşi află beléua; iscusitulü trece preste 
ţ0rl şi peste mări, şi totuşi se întorce 
cu pelea uscată“. Aşa dicea Stati-Cotü, 
când avea sé scotă la cale lucruri, de 
care la ântâia vedere ílü cam treceau 
récelile. Aşa dise şi acuma şi apucándü 
o bucată de pétrá încă se pune elü de 
cătră pădure.

„Nepóte aşa, ba că aşa, — elü că
tră smeu — pétra o póte sfarma şi unü 
copilü, dér décá ţinl, sé te arăţi vértosü, 
fă ce facü eu: stórce’ml apă dinpótrá“.

Şi íntr’adevérü abia ce începuse a 
strînge pótra cátü de cátü, îndată şi 
ese apa ca din isvorü. Acésta însă nu

------------------------------- j------ ——“
şi materială. Onóre conducétorilorü şi 
alegătorilora români din acestü cercü!

Unű Românii.

Deschiderea camereloru române.
In 15 Noemvre, Regele Carola 

a deschisü sesiunea Corpuriloru le- 
giuitóre prin urmatorulu mesagiu :

Domniloră Senatori, Domnitorii Depu
ta ţi! Deschidânda a doua sesiune a 
acestei legislaturi, saluta cu inimă plină 
de bucuriă pe representanţii naţiunei şi 
le ureza, ca să continue şi să complec- 
teze opera de progresa începută în anula 
trecuta.

Ţâra, ostenită de frământări, cere 
trimişilora săi o muncă spornică, o ao- 
ţiune luminată pentru întărirea situaţi li
nei financiare, astădl prosperă, şi votarea 
unei serii şi măsuri menite a pune dife
ritele servicii publice în stare de a înde
plini în Statulü Románü misiunea lora 
binefácétóre.

Aceste simţăminte am avuta ierici- 
rea să le constata în călătoria, ce am 
făcuta în diferite părţi ale ţărei, visi- 
tânda mai cu sémá judeţele de peşte 
Milcova şi România trans-dunărenă.

Primirea plină de căldură şi de iu
bire ce s’a fácutü pretutindeni Mie şi 
Principelui Moştenitora, a mişcata adéncü 
inima Mea. Astfelü s’au strínsü cu o pu
tere nouă legăturile vechi dintre Dinas
tia Mea şi acestă Ţ0ră.

Domnitorü Senatori ! Domnitorii Depu
ta ţi! Precedentulü ministerü presentân- 
du-Ml demisiunea, am încredinţată ac
tualului cabineta sarcina guvernului.

Miuisterula actuala are încredere în 
patriotismula şi înţelepciunea Corpurilora 
legiuitore şi speră, că va găsi în Dom- 
niile-Vóstre una sprijină puternicü pentru 
a duce 1a. una buna sfîrşita tote îmbu- 
nâtăţirile, pe cari Naţiunea le aşteptă cu 
nerăbdare.

Ne putemü felicita de bunele rela- 
ţiunl, ce avema cu tote puterile. înţe
lepciunea nostră este cea mai sigură 
basă a încrederei jee ne arată guvernele. 
Anula acesta ne este data sé constatâma 
cu mulţămire succesula silinţelora una
nime ale puterilora mari pentru a con
serva pacea.

Situaţiunea nostră financiară este 
satisfácétoare. Ultimulü eserciţiu pe 
1888—90 se soldézá nu numai fără defi- 
cita, dér încă printr’una escedenta. Décá 
unele prevederi n’au data resultatulü 
aşteptata, echilibrula s’a stabilitü prin 
prisosula dobândita din alte ramuri de 
venita şi prin economiile realisate în 
cheltueli.

Faţă cu încassările efectuate în pri
mula semestru, avema cuvinte de a crede, 
că eserciţiula curenta se va încheia în

era apă, ci zéra, şi nu era storsă din 
pétrá, ci din scocă, pe care o strînse 
cătră pétrá.

Smeului numai îi ferbeau creerii, dér 
ce sé facă ?! Pricepea şi ela, că e mai 
multü a stórce apă din pétrá, decátü a 
o sféríma.

Vedeţi, dragii moşului, ce va să clică 
a avé glagoriă la capü! Bine dicea un- 
chi0şultt meu, fiă iertata, că minte pă
ţită cine are, are o moşiă, după care 
póte trăi ori unde.

Dérá smeului totü nu i-se băga in 
capü, cum l ’a pututü birui pe elü unü 
omü ca Stati-Cotü şi începu a se vicleni. 
Că vedeţi, dragii moşului, aceea-i vă
deşte pe cei cu târîţe în gămăliă, că 
nu vréu sé crédá, că arü fi omeni şi 
mai vrednici şi mai altfelü de cum sunt ei. 
Din ţ0ra acestora era şi smeulü şi de 
cătrănita, ce era, veninula clocoti a în 
elü, cum clocotesce o mare sbiciuită de 
furtune, şi cerca numai prilegiulü bine
venita, ca sé’lü potopéscá pe Stati-Cotü 
dintre cei vii. Şi când dă omulü de-o 
vorbă slabă, — draculü de locü îi vine
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condiţiuni totü atâtü de favorabile, şi 
astfelü vomü fi în posiţiune de a vë 
supune pentru anulű viitorö 1890—91 
unü bugetü bine íntemeiatü. Aceste ré
sultats au fostü dobêndite fără înfiinţări 
de noue imposite şi încă cu scăderea 
unora din dările esistente.

Măsurile luate îu scopulü de a con
solida valuta şi de a face së dispară 
agiulü pe lângă uşurarea, ce au adusü 
pieţei nostre, au contribuita în mare 
parte a crea acestă situaţiune folositóre 
tesaurului. Guvernulü va urmări cu stă
ruinţă îndeplinirea operei începute. Cre- 
ditulü nostru în lăuntru şi în afară este 
bine aşedatu.

Guvernulü va mai aduce în delibe
rarea Domniilorü-Vóstre legile menite a 
completa şi continua reforma începută 
în sistemulü nostru de imposite, tinândü 
séma în acestă privinţă de ideile, ce s’au 
produsü atâtü în sênulü Corpurilorü le- 
giuitóre, cátű şi ín publicü. Totdeodată 
va pregăti şi vë va presinta proiectele 
carï atingü mai de aprópe interesele 
economice ale Ţărei, între cari va figura 
în primulü rendű reorganisarea credite- 
lorü agricole, pentru a înlătura neajun
surile sistemului lorü actualü, şi a satis
face cerinţelortt legei votate în sesiunea 
din urmă pentru vândarea bunurilorü 
Statului în loturi.

Acestă lege, atâtü de importantă, 
după îndeplinirea totdéuna anevoiosă a 
formalităţilorfi pregătitore, se esecută cu 
activitate.

Administraţiunea Dobrogei a deş- 
teptatü deosebita îngrijire a guvernului 
Meu ; elü a luatü multe mësurï uşură- 
tóre şi aşteptă resultatulü unei anchete 
pentru a schimba actualulü modü de 
administraţiune alft proprietăţilorfi Sta
tului.

Esploatarea pàdurilorü Statului, şi, în 
generalü, regimulü nostru silvicü facü 
progrese simţite ; ele au totuşi nevoe 
de îmbunătăţiri, cari suntü obiectulü 
preocupárilorü stăruitore ale guvernului.

Instituţiunile atâtü de folositóre ale 
camerelorü şi burselorü de comerciu în
tâmpină, în mersulü lorü, piedici, cari nu 
potü fi ridicate decâtü prin intervenţiunea 
d-vóstrá.

Legea, care ordonă crearea de in- 
treposite în oraşele principale, nu s’a 
pututü aplica, din causă, că au lipsitü 
resursele prevëdute într’ânsa. Veţi găsi cu 
cale, nu Më îndoiesc, së acordaţi alte mij- 
lóce pentru întemeiarea acestorü instituţii, 
carljvorü fi pârghii puternice pentru ridi
carea comerciului.

învăţământul profesionalii a atrasü 
cea mai seriosă luare aminte a guver
nului Meu. Veţi avé së hotărîţl, décá, 
după încercări isolate, nu este timpü së 
sbabilimü unü sistemü completü care së 
rëspândéscà în populaţiunea íntrégá cu- 
noscinţele necesare fiă-cărei profesiuni.

mtr’ajutorü şi nu’lü slăbesce, pănă nu’i
aruncă fréulü în capü căci,

Draculü nu face punţi şi biserici,
Ci întinde curse şi piedecl“.

Invăţatti şi păţiţii, cum este, atâta 
te sfătuesce, atâta-ţl dovedeşte şi atâta 
te índémná, pănă în cele din urmă vedl 
şi tu, că altfelü nici că se póte.

Smeulü deră sciindu-se de trei ori 
rusinatü, îmbie pe Stati-Cotü, sé se bage 
la ei slugă cu cugetulü drácescü ca sé-lü 
prápádéscá. Stati-Cotü, precum v’am 
spusü şi mai nainte, chiar umbla sé ca
pete slujbă şi înhaţă noroculü de codă.

Tocmelile se făcură cátü ai da cu 
fălcile odată, în puterea cărora Stati-Cotü 
avea sé capete unü sacü de galbinl de 
totü anulü. Anulü éra de trei (file. Pal- 
mă’n palmă, térgu*i gata şi se dau la 
drumü. Trecură nouă munţi şi nouă 
punţi, apoi mai merseră peste nouă ţări 
şi nouă mări şi... étá-ne în téra smeilorü. 
piua ântâiă a trecutü cum a trecutü? 
cum trece la tóté slugile noué, — lucru 
puţinii, mâncare multă. A mai ciocârtitii 
una alta pe lângă casă, s’a uitatü prin 
grajdü, a adapatü cele vite şi étá sluga

Chiar în primele dile ale sesiunei 
acesteia veţi puté së vë ocupaţi de 
legea tocmelilorü agricole, destinată a 
întări bunele raporturi, ce, sunt feri
ci t.ü a o constata, s’au restabilitü pe de- 
plinü între factorii bogăţiilorQ nostre 
agricole.

Guvernulü Meu, prin studiile sale 
proprii, ţiuândfi şi sémâ de părerile espri- 
mate de autorităţile constituite, de per
sonalităţi politice şi de presă, s’a con- 
vinsü, că administraţia judeţcnă şi co
munală lasă multü de doritü.

Opera de îndreptare trebue së îm
brăţişeze reorganisarea administraţi unei 
centrale, judeţene şi comunale, admisi
bilitatea în funcţiunile administrative, 
poliţia urbană şi cea rurală, dânsa va 
cere neapëratü mai multü decâtü pentru 
o singură sesiune a fi sevârşită.

Trebuindü, prin urmare, a începe 
cu îmbunătăţirile cele mai urgentü re
clamate, guvernulü, în sesiunea actuală 
va stărui asupra proiectului de lege care 
se ocupă de organisarea administraţiu- 
nei judeţelorü prin subîmpărţirl de cir- 
cumscripţiunl teritoriale, care së permită 
despărţirea atribuţiunilorii de unü inte- 
resü generalü de cele cu unü caracterü 
localü.

Asemenea va presinta proiectulü de 
legi pentru reforma disposiţiunilortt e- 
leetorale ale legei judeţene şi comunale, 
pentru constituirea representaţiunei lorü, 
pentru înfiinţarea gendarmeriei şi pentru 
serviciulü de pompieri.

Dorindü o mai bună întrebuinţare 
a resurselorü, de cari Ţâra dispune pen
tru căile ei de comunicaţia, ministrulû 
lucràrilorü publice vë va supune o lege 
modificatôre a legei drumurilorüsi o lege 
de organisare a corpului de ingineri ai 
Statului.

Cu o vie plăcere potü anunţa Par
lamentului, că lucrările podului de peste 
Dunăre vorü începe în primăvâra viitore 
şi că ast-felü esportulü nostru cătră Mare 
va avé continuitatea ce îi lipsesce pen
tru înflorirea s’a deplină.

Ministrulû justiţiei vë va înfăţişa 
legea pentru organisarea judecătorâscă, 
prin care se întinde de o cam-dată ina
movibilitatea la funcţiunile judecătoresc! 
cele mai însemnate, rëmânêndü ca mai 
târdiu acelaşi principiu së se aplice trep- 
tatü la organele justiţiei, sporindu-se tot- 
d’o-dată retribuţiunea magistraţilorii.

In privinţa cultelorü, Domniile-Vos- 
tre veţi avé a vë ocupa mai ântâiu de 
legea pentru regularea parochiilorü şi a 
personalului serviciului bisericescü, pre
lucrată după raportulü Sântului Sinodü. 
Acéstâ lege, punândü basele unei reforme 
în privinţa stărei clerului de mirü, va da 
acestuia în Statü posiţiunea şi prestigiulü 
de care are nevoe pentru împlinirea înal
tei sule misiuni.

harnică totü-déuna îşi află de lucru. A 
doua di Stati-Cotü avea sé mergă la 
pădure, ceea ce numai bucuriă nu-i făcea, 
căcî cum putea elü së aducă patru-cincî 
copaci în spate ? Nu unui bietü de omü, 
ci chiar unui smeu încă-i dă de lucru 
una ca asta.

Face omulü câtü face şi câtü póte, 
dér asta de unde s’o fi pututü? Şi Stati- 
Cotü era nécájitü şi ín nëcazulü lui bu- 
curosü ar fi luat’o la tălpăşita, decumva 
nu purta frică de smeu, că-lii ajunge şi
— vai de pelea lui. Ce-lü aştepta de-acolo 
încolo, scia elü fără de carte. Pentru 
aceea se sfărmă, se frământă, cum ar 
puté sé iésá şi din acésta! Şi cum se 
totü frëmântà, deodată étá că isbânsdece, 
dér nu cjice nimicü, ci merge de-adrep- 
tulü în cămară, ia unü ghemü de ca- 
nurï, care-lü găsi mai mare şi... du-te. 
Când ajunge în pădure, legă totü copacü 
de copacü, fetanü defetanü, fiindü eu 
mare băgare de semă, ca nu cumva së 
rëmânà vr’unulü nelegatü.

Smeulü şi mamă-sa se punü pe aş
teptate ; astéptá de diminâţă pănă la 
prâmjü, delà prândü pănă la médâdi,

Cestiunea învăţământului primarü, 
urbanü şi ruralü face obiectulü unorü 
studii aménuntíte, pe basa cărora vi se 
va. presinta mai în urmă unü proiectü de 
reorganisare. Asemenea studii pregăti
tore, destulü de înaintate, se facü ín a- 
cestü momentü pentru ínvétámántulü 
realü şi pentru scólele normale.

In fie-care anü, Domniiorü Senatori 
şi Domnilorü Deputaţi, Corpurile legiui- 
tóre au datü aprobarea lorü la ímbuné- 
tăţirl propuse de guvernü pentru mă
rirea şi consolidarea forţei nóstre armate. 
Şi în anulü acesta guvernulü vé va a- 
duco diferite proiecte pentru complecta- 
rea organisărei oştirei, pentru desvolta- 
rea instrucţiunei sale şi pentru continu
area íntáririlorü începute.

Sunt încredinţattt, că oştirea, pen
tru care d-vóstré nu aţi cruţata nici unü 
sacrificiu, va sci sé dovedescă. că onórea 
şi siguranţa ţârei nu potü fi plătite vr’o- 
dată prea scumpü.

Domnilorü Senatori! Domnilorü De
putaţii Cámpulü lucrărilorfi domniilorü- 
vóstre este íntinsü şi frumosü ; sunt si- 
gurü, că vé veţi pune la lucru fără pre- 
getü şi fără întârdiere şi că, lăsândü la 
o parte ori-ce consideraţiunl secundare, 
spiritulü domniilorü-vóstre se va ridica 
la înălţimea nevoilorü şi aspi raţiunii or ü 
iubitei nóstre patrii.

Astfelü, ţâra întregă va saluta cu 
bucuriă resultatele bine-facétór ale unei 
activităţi înţelepte şi roditóre şi istoria 
va păstra despre ac-âstă legislatură o 
frumósá şi trainică amintire.

Dumnedeu să bine-cuvinteze lucră
rile domniilorü-vóstre. Sesiunea corpu
rilorü legiuitóre este deschisă.

S t a . t i a . t e l e
Reuniunei de cântări a plugariloru români gr.-cat. 

din Şomcuta-mare.
I. Numirea şi scopulu reuniunei.

§. 1. Comuna biserieeseă gr. cat. 
din Şomcuta-mare, esperiindO, cum-că 
prin deprinderea în cântarea vocală şi 
instrumentală, poporulu înainteză în cul
tura morală şi disciplină, satisfăcând^ 
într’unâ. modG eminenţii şi legei de în- 
văţământtt, — se constituesce într’o so
cietate sub numirea: „Reuniunea de 
cântări vocale şi instrumentale a pluga- 
rilorft români gr. cat. din Şomcuta mare“ 
cu reşedinţa în sînulu acestei comune.

§. 2. Scopulu reuniunei este: ins- 
truarea şi perfecţionarea tinerimei şi a 
poporului îu cântările vocale, bisericescl 
şi lumesci, precum şi în musică.

Lista cărţiloră şi opuriloru, cari se 
vorfi folosi pentru instruarea, respective 
învăţarea cântărilorti, precum şi planultt 
de învăţămentft, în întelesulti art. de 
lege XXVIII din anulii 1876 §. 5 alin.
3, punctulfl a, trebue a se suşterne ins
pectorului şcol. reg. Totă acolo suntQ a 
se suşterne titula şi autorulG opurilorii 
literare şi musicale, cari se vorft câştiga 
pentru biblioteca reuniunei.

dela mâclăcli pănă la ojină, dér Stati- 
Cotü nu mai vine. „Va fi fugiţii“ socotia 
smeulü şi se luâ cătră pădure.

„Doră, doră l ’a aduce Dumnedeu— 
socotea Stati-Cotü şi trase cu códa ochiu
lui cătră drumü — când étá smeulü topü 
lângă elü.

„Bunü lucru“, dise smeulü.
„Bunü déu — réspunse Stati-Cotü— 

dér nu sciu ce-a fi mai departe.“
„Cum aşa?“
„Aşa, că precum védü, în ţ0ra vós- 

tră afară de pădurea asta n'aveţi nici 
mácarü o réchitá; pe asta eră o ducü 
acasă, apoi pănă va cresce cealaltă îţi 
poţi pune fălcile în cuiu de réndulü pă- 
ziturii.“

„Pentru Dumnedeu — 4ise smeulü 
tremurándü de spaimă— sé nu faci una 
ca asta, că doră nu vréi, sé ne calicesci 
pe veciă. Lasă pe mine, că duce-voiu 
eu lemnele trebuincióse, cum am dusü şi 
pănă acuma, numai nu ne face fără 
pădure.“

„Nu v’aşl face, réspunse Stati-Cotü, 
décá mi-ai da încă unü sacü de galbeni; 
décá nu — ridicü pădurea şi mé ducü.“

11. MijUcele pentru ajungerea scopului.
a) Sp ir itu a le .

£. 3. Spre ajungerea scopului se 
vorü arangia şi înfiinţa: 1) Prelegeri şi 
instruare regulată în cântarea orală şi 
instrumentală bisericéscá şi lumescă; 2) 
O bibliotecă acomodată recerinţelorn re
uniunei.

b) M ateria le .
§. 4. Atari suntü : 1) Taxele incurse 

dela membrii reuniunei. 2) Ori ce ve
nite incurse prin arangiarea de concerte 
şi alte petreceri în favorulü reuniunei, 
cum şi taxele pentru participarea coru
lui la ceremonii funebrale ; 3) Ori ce 
donurl făcute reuniunei din partea sin- 
guraticilorü.

III. Organisarea reuniunei.
§. 5. Reuniunea va ave : a) Mem

bri activi; h) membri fundatori ; r) mem
bri ordinari ; d) membri onorar! ; e) mem
bri admişi.

§. 6. Fiă-care personă, de ambe 
sexele, cu caracterü nepátatü, şi trecută 
de 15 ani, póte fi membru alü acestei 
reuniuni, pănă când satisface deobligă- 
mintelorü cuprinse în aceste statute.

§. 7. Membrii activi suntü adulţii 
trecuţi de 15 ani, cari vorü cânta 
în corulü vocalü alü reuniunei şi vorü 
solvi o taxă anuală de 50 cr. v. a.

§. 8. Membri fundatori suntü aceia, 
cari vorü contribui odată pentru tot
déuna suma de 10 (dece) florini v. a. în 
fondulü reuniunei.

§. 9. Membri ordinari suntü aceia, 
cari contribuescü anualü 1 fl. v. pentru 
fondulü reuniunei.

§. 10. Membrii onorari suntü aceia, 
pe cari reuniunea îi alege în adunarea 
generală aflâudu-i binemeritaţi pentru 
sprijinirea morală ori materială a ei. 
Indrvi^I din ţări străine , numai cu în
voirea prealabilă a Ministrului reg. ung, 
de interne se potü alege de membri 
onorari ai reuniunei.

§. 11. Membri admişi suntü băieţii 
şi băietele sub etatea de 15 ani, cari se 
întrebuinţeză în corü ca sopraniştî.

§. 12. Membri de orï-oe categoriă 
se primescü în reuniune prin adunările 
acesteia, cu votisare secretă a membri- 
lorü presenţl şi cu maioritate de voturi.
IV. Drepturile şi datorintele membrilori

§. 13. Fiă-care membru — afară 
de cei admişi, are dreptulü : a) A parti
cipa la adunările reuniunei cu votü con
sultativa şi decisivü asupra tuturorü afa- 
cerilorú aparünétóre stărei spirituale şi 
materiale a reuniunei ; h) A se folosi de 
opurile literare din biblioteca reuniunei, 
pe lângă reversarü în serisü despre opulü 
primitü spre cetire, care nu’lü va puté 
ţinâ mai multü ca 20 de dilelér întâr- 
4iarea mai departe o va plăti cu câte 
10 cr. pentru 24 de óre. c) Suntü datori 
a solvi regulatü şi sub greutate de ese- 
cutiune taxele de membri.

§. 14. Membri activi suntü datori: 
a) a cânta la liturgiă în tóté Duminecile 
şi sërbâtorile cele alese în biserica ro
mână gr. cat. din locü. b) a cerceta re
gulatü órele de instrucţiune în cântarea 
vocală, respective instrumentală; o) a 
participa regulatü la concerte şi alte pe
trece rl arangiate în folosulü reuniunei

V. Organisnmlu reuniunei.
§. 15. Reuniunea va avé unü co- 

mitetü compusü din : unü preşedinte, unö

„Da-ţl-oiu, de bună sérná, numai 
nu ne duce pădurea.“ Smeulft smulse 
vre-o trei copaci şi o lua la drumü. 
Stati-Cotü după elü rîdândû însuşi de 
atâta gugumăniă.

A treia cji era spălare de lutósesóu 
de altceva, destulü, că aveau trebuinţă de 
apă, érá apă nu era nici o lingură. Fân
tână încă nu era în totü jurü-împreju- 
rulü, decâtü numai una-unuţă şi şi aceea 
afară la hotaré. Smeóica încărca douë- 
spre-dece piei de bivolü în spinarea lui 
Stati-Cotü, sé mergă după apă. Stati- 
Cotü apucă pieile şi merge, eră decă a 
ajunsü la fântână, le aruncă într’o tufă 
de porumbele, scóte cosorulű şi începe 
a săpa pe lângă fântână.

Smeóica astéptá câtü aştâptă, dér 
vëcjândü, că prea întârdiă cu apa, tri
mite pe smeu, sé védá, ce-i şi cumu-i, 
de nu mai vine. Merge smeulü totü 
într’o rësuflare şi mâniosü, cum era, încă 
de departe strigă cătră Stati-Cotü: ce 
lucri !

„Secü isvorulü, réspunse Stati-Cotü, 
ca së ducü fântâna cu apă cu totü, căci



ra .g m a o

v.-preşedinte, unu secretarö, unü cassarü, 
unü controlorö, unü conducétorü alü co
rului, unü bibliotecara şi trei membri 
aleşi ai comitetului.

§. 16. Acestü comitetü se alege în 
adunarea generală pe timpü de unü anü, 
prin votare secretă şi numai dintre mem
brii reuniunei.

§. 17. Preşedintele representă reu
niunea în tóté afacerile ei, presidézá şi 
conduce desbaterile în şedinţele comite
tului şi în adunările reuniunei, subscrie 
împreuuă cu secretarulü tóté actele refe- 
ritórela afacerile reuniunei, subşterne în 
fiă-care adunare generală raportü despre 
starea spirituală şi materială a reuniunei, 
şi decide în casulu când voturile arü ii 
egale.

§. 18. V,-preşedintele substituesce 
pe preşedinte la casula de lipsă în tóté 
afacerile.

§. 19. Secretarulü duce protocólele 
în şedinţele comitetului, cum şi în adu
nările reuniunei, portă tóté coresponden
ţele reuniunei şi subscrie împreună cu 
preşedintele tóté actele reuniunei.

§. 20. Cassarulü pástrézá şi admi- 
nistrézá sub responsabilitate averea reu
niunei, portă raţiociniu regulata, încasseză 
taxele dela membri, raportézá comitetului 
în fiă-care şedinţă despre starea cassei, 
pregătesce proiectulü de bugetü pentru 
anulü următor0, conformü îndrumărilorü 
comitetului, şi’la suşterne adunărei gene
rale spre aprobare.

§. 21. Orl-ce solvirl din banii reu
niunei numai după decisiunile comitetu
lui, orî ale adunărei generale suntü con- 
cese a se face, şi tóté suntü a se docu
menta la proxima adunare generală cu 
chitanţe, contra-chitanţe şi alte documente 
usitate.

§. 22. Controlorulü contra-semnézá 
tóté raţiociniile, chitanţele şi contra- 
chitanţele, şi este réspunclétorü dimpre
ună cu cassarulü despre averea reuni
unei.

§. 28. Bibliotecarulü induce întruna 
inventării tóté opurile literarie şi musi
cale, cum şi alte obiecte ce formeză ave
rea reuniunei, despre cari este personalü 
réspundétorü. Acelü inventarü se va 
completa la fiă-care adunare generală, 
şi se va scrie în doué esemplare: unulü 
pentru archiva reuninei, ér celalaltü pen
tru păstrare în lada bisericei gr. cat. din 
locü.

§. 24. Bibliotecarulü va ţinâ în evi
denţă folosirea opurilorü reuniunei prin 
unü protocolü separatü şi va da raportü 
în fiecare adunare despre starea biblio- 
tecei, cum şi despre pedep-sele ce arü 
incurge după § 13 alü acestorü statute.

§. 25. Conducétorulü corului va avé 
a instrua regulatü coriştii în cântările 
vocale bisericesc! şi lumescl , respective 
în musica instrumentală, conformii regu
lamentului şi decisiunilorü aduse în şe
dinţele comitetului şi în adunările reuni
unei ; va conduce corulü în Dumineci şi 
în sărbătorile alese laliturgiă în biserica 
română gr. cat. din Şomcuta-mare, pre
cum şi la ceremoniile funebrale, la con
certe şi alte petreceri arangiate în favo- 
rulü reuniunei.

§. 26. Comitetulü va tiné regulatü 
în totă luna o şedinţă. ín acéstá şedinţă 
comitetulü decide despre tóté agendele 
interne ale reuniunei, cumpérá tóté opu
rile literarie şi musicale, cari suntü pre
liminate de adunarea generală şi cari le

doră nu potü sé vinü în totü minutulü 
după o trăiscioră de ap ă? !u

„Pentru Dumne4eu! sé nu faci una 
ca asta — dise smeulü ca opărita — că 
d6ră nu vrei sé prindemü cobe de do- 
rulü apei, séu póte se chiar murimü 
de sete? Lasă pe mine, că duce-oiu 
eu apă trebuinciosă pentru casă, cum 
am dusü şi pănă acuma, numai nu ne 
seca isvorula.“

„Nu l ’aşft seca, — réspunse Stati- 
Cotü — décá ml-ai da încă unü sacü 
de galbinl, dér aşa numai? — nu potü 
sé 4icü nimicü. Smeulü n’avú încătrău; 
de silă, de voiă bună, trebuia sé primescă 
şi a şi primitü, dér draculü ’i şi arun
case cápástrulü ín capü şi nu l ’a slábitü 
pănă nu s’a hotárítü. că ín fnóptea ur- 
mátóre ílü va omorî pe Stati-Cotü.

Vorba e ínsé, că Dumne4eu nu su
fere sé se ridice minciuna asupra ade- 
vérului, şi multe se întâmplă altfelü, de- 
cum le cugetámü noi în mintea nóstrá. 
Dumnezeu ajută la adevérü şi adevérulü 
éra cu Stati-Cotü, care cum, cum nu, 
numai că prinse de veste, cu ce-şl frământă

află de lipsă pentru a face posibilă acti
vitatea reuniunei întru ajungerea scopu
lui seu. Decide timpulQ, locuia, modali
tatea şi alte condiţiunî, pe lângă a că- 
rorîi observare pote reuniunea a-şî des- 
volta activitatea sa înaintea publicului. 
Comitetulu pregătesce preliminarula, eră 
despre procedură se face arătare adunărei 
generale. Pregătesce şi celelalte obiecte, 
cari se ţină de sfera activităţei adunărei 
generale şi respective despre acesta face 
propunere adunărei gen. Comitetul esecută 
decisiunile adunărei gen. respective contro- 
leză esecutarea acelora. Pentru a se pute 
aduce decisiunl valide se pretinde ca în 
adunarea comitetului să fiăpresenţî cela 
puţinii cinci membri.

§. 27. Protocolele suscepute în şe
dinţele comitetului, cum şi în adunările 
generale, se voru verifica îndată după fi
nirea şedinţelorfi prin preşedinte, secre
tarii şi încă unii membru alesâ spre acesta 
scopii în aceea şedinţă.

VI. Adunările generale ale reuniunei.
§. 28. Reuniunea va ţine în fiă-care 

anii o adunare generală în luna lui De
cern vre, eră în casu de lipsă, cerândii în 
scrisă cinci membri ai reuniunei, preşe
dintele e îndatorata a conchiăma adunare 
generală estra-ordinară. Preşedintele e 
obligata a face cunoscută ţinerea adu
nărei generale ordinare şi estra-ordinare 
oficiului administrativa înainte de diua 
adunării cu 8 dile.

§ 29. Discusiuni politice, ori confe
sionale, cari nu se ţina de activitatea 
reuniunei, sunta oprite în adunările a- 
cesteia.

§ 30. De agendele adunărilora gen. 
se ţine supraveghiarea asupra întregei 
activităţi a reuniunei — speciala : a) Dis
cutarea şi deciderea asupra raporturilora 
şi a propunerilora comitetului, cum şi a 
singuraticilora membri; b) votarea bu
getului pentru anula următora ; c) Ale
gerea funcţionarilora şi a membrilora 
din comiteta ; d) supracensurarea raţio- 
cinielora şi darea de absolutore; e) Drep- 
tula de a remunera pe aceia dintre co
rişti, ce’i va afla demni pentru diliginţa 
şi activitatea lo ra ; f) Dreptula de a ab- 
solva dela solvirea taxelora anuale pe 
aceia dintre membrii activi, pe cari va 
afla cu soopa.

§ 31. Şedinţele adunărilora gen. 
vora fi publice şi numai în caşuri escep- 
ţionale vora fi secrete: însă conclusele 
aduse, totdeuna sunta a se enuncia în 
şedinţa publică.

§ 32. Decisiunl valide în adunările 
gen. se pota aduce cu maioritate de vo
turi a membrilora presenţl, er în caşuri 
escepţionale, la propunerea unui membru, 
adunarea pote ordona votisare secretă.

VIL Disposiţhmî generale.
§ 33. Reuniunea va ave una sigila cu 

inscripţiunea „Reuniunea de cântări în 
Şomcuta mare.“

§ 34. Decă careva dintre membrii 
ar conturba liniştea şi nu s’ar purta cu- 
viinciosa, seu ar lucra în contra intere- 
selora reuniunei, acela se va admonia 
prin preşedinte, şi nefolosinda acesta, 
se va încunosciinţa prin o hârtiă în 
scrisa, subscrisă prin preşedinte, secre
tara şi încă doi membri din comiteta, 
cumcăe eschisa dintre membrii reuniunei. 
In contra acesteia decisiunl, eschisula 
are drepta a apela la adunarea generală;

smeula capula. Pentru aceea nu s’a 
culcata în pata ca pănă atunci, ci sub 
pata, punendu-şl pe pata numai vest
mintele, eră sub vestminte o beşică cu 
sânge.

Când colo cătră medula nopţii vine 
smeula tota tiptila-tiptila, ca nu cumva 
să’la deştepte din somna. Când ajunse 
lângă pata îşi îmbrâncesce buzduganula 
şi. . . n’a dincoce. . . n’a dincolo, în cele 
hainite şi în amărîta de beşică pănă l ’a 
trecuta sudorile. Când acuma abia mai 
putea gâfăi de trudită şi de ostenita, se 
duse se se culce uşurata la rânză, că în 
urmă totuşi a scăpata de Stati-Cota.

Aşa credea ela, eră Stati-Cota rîdea- 
rîdea, ca Păcala de deşuchiaţii din să
tula lui Cremene, cari pe cum se po- 
minesce tote le făceau dea’ndosele, nu ca 
alţii.

Dimineţa merge la smeu să se răfu- 
iescă, că vedeţi, i-se împlinise anula. 
Smeula numai atâta, că nu căduse la 
pămârita, când lJa vgduta, căci nu-şî pu
tea da semă, ce oma să fiă acesta de 
nu’la prinde nimica! Aseră îla lăsasem 
morta şi etă’la — mai întrega şi mai

ínsé pănă atunci nu se consideră de 
membru ala reuniunei, pănă când adu
narea gen. nu va decide în causa lui.

§ 35. Desfiinţarea reuniunei nu se 
póte admite pănă când vora esista cela 
puţina 10 (dece) membri. Nefiindă nici 
deoe membri, preşedintele va nisui a 
oâştiga acesta numéra şi numai décá în 
termina de una ana nu i-ar succede 
acésta, atunci reuniunea se consideră ca 
desfiinţată.

§. 36. In casa de desfiinţare se va face 
arătare Yen. Ordinariata gr. cat. Diecesana 
şi înaltului guverna ala ţărei; eră fon- 
dula şi totă averea, ce ar fi posedânda, 
trece în proprietatea bisericei române 
gr. cat. din Şomcuta mare. Decisiunile 
despre strămutarea statutelora, precum 
şi acelea, cari tracteză despre aceea, că 
averea reuniunei spre ce scopa sé se 
foloséscá în casula disolvărei reuniunei, 
înainte de efeptuire sunta a se suşterne 
Ministrului reg. ung. de interne.

§. 37. De cumva reuniunea nu lu
cră pentru scopula designata în statute, 
respective nu réináne în sfera activită
ţii sale, încâta prin activitatea ulterioră 
a sa, interesele statului séu averea reu
niunei s’ar periclita, fără întârdiare se 
suspinde, şi conformü resultatului inves- 
tigaţiunei esacte, carea este a se ordina 
îndată după suspindere, definitivü se 
póte disolva séu a ’i-se impune ca sé 
ţină contü de respectarea cea mai strictă 
a statutului, sub greutate de disol- 
vare.

Aceste statute s’au cetitü şi s’au pri
mitü în adunarea comitetului parochialü 
gr. cat. ţinută în Şomcuta-mare la 23 
Iunie 1889.

Athanasiu Cotoţiu, m. p. Eliă Popu, m. p. 
par. gr. cat. şi protopopü. not. com. parochial.

53,584—1889.
VII
Látta a m. kir. belügyminiszter.

Budapesten, 1889 Augusztus hó 18-án.
A miniszter meghagyásából.

(L. S.) (nelegibil),
m in iszteri tanácsos.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS“.
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

Pesta, 30 Noém vre. Camera 
deputaţiloru a primitü cu mare 
maioritate bugetulü în generalii şi 
a respinsü propunerile lui Irányi 
şi Bodas privitóre la modificarea 
legii incolatului.

Berlinű, 60 Noemvre. „Kreuz- 
zeitung“ anunţă, că Ţarulu sufere 
de o uşoră indisposiţiune.

Brucsela. 30 Noemvre. După 
cum spunü fiarele clericale, gu
vernului Brasiliei a pusu. de s’au 
ínchisü tóté casele ordinului ie- 
suiticü.

Atena, 30 Noemvre. Conducé- 
torii réscólei din Creta nu au nici 
o încredere mare în amnestiă.

sănetosfi de cum a fosta. „Acesta’mî 
pune capulü, de nu l ’oiu scutura de pe 
mine“, îşi dise, şi chiar sé cugeta cum 
ar scăpa de elü, când Stati-Cotü cere 
să’i dea plata. Smeulü îndată umple 
trei saci de galbeni şi-i aşedă la pi
ciére.

„Asta mî-ar fi plata — 4]Se Stati- 
Cota — dér cu atâta încă nu m’ai în- 
destulitü, căci aseră umblaisé mé omori, 
şi decă nu eram cine-sü, mé şi omorai; 
plata cere résplatá şi tu trebue sé mé 
despăgubescl, că de unde nu, — bine 
nu s’a alege.“

Smeulü, cu inima câta purecele, se 
rogă în tota chipula sé-la ierte şi sé-la 
ierte, că técá, că pungă, érá Stati-Cota 
se învoesce, décá-i va duce sacii cu gal- 
binii acasă. Smeula, nebunü de bucuriă, 
că a scăpata cu atâta, nu 4ise nici cârca, 
ci lua sacii ’n spinare şi.... vénta; şi la 
deala ca şi la vale. La stâna cu trei 
ciobani poposiră o leacă, apoi luându-şl 
„rémasü buna“, se duseră mai departe 
ducenda cu sine a treia parte din turma 
fiă-căruia.

Aici trebue sé vé spună, dragi mo*

l E a o n s r o i v d i i J L -

Crunoiulu şi fermentarea lui.
Fără îndoială, pentru agricultora este 

gunoiula com<5ra cea mai mare, dela care 
depinde reuşita şi bunăstarea lui. Tota- 
odată gunoiula şi îngrijirea lui, este celii 
mai buna semna după care poţi judeca 
dibăcia şi hărnicia unui plugara. Ca să 
cunosc!, care este buna economa, adl n’ai 
de lipsă numai se cauţi cu câte pluguri 
iese primâvera din curte, că are plu
guri scumpe din fabricele cele mai renu
mite, şi maşini de semănata în rânduri, 
cari costă sute de florini, ori nu, ci-la 
poţi judeca şi cunosce cu multa mai 
lesne întrânda în curtea lui şi căutândQ 
la grajdula lui şi la grămada de gunoiu. 
Decă vitele lui stau în grajda în- 
tr’una noroiu, din care părţile lichide — 
mustula — se mai scurgă încă unele şi 
afară în uliţă, er grămada de gunoiu se 
începe la porta curţii şi se sfîrşesce în 
fundula şurii, dSu acea stare de lucruri 
numai semna a gospodăria (găzdăşaga) 
bună nu e, şi la omeni cu pricepere nu 
o vei găsi. După cum e dicala: „ceea 
ce, semeni aceea şi seceri“, decă gu- 
noiescl bălţile şi rîurile cu gunoiula 
cela scumpa, în loca de a gunoi ţerinele 
şi ogorele, — apoi deu aceeaşi vei şi 
secera. Decă din contra întrânda în 
curtea altui plugara vei găsi vitele în- 
tr’una grajda sventata, calda şi bine ven
tilata, vitele curate, ţesălate si bine hră
nite, er gunoiula aşe4ata bine pe o 
singură grămadă într’una loca ceva mai 
ridicata, ca să nu’la ptftâ ajunge apa din 
curte şi grădină, necum cea din uliţă şi 
câmpa — aceea de sigura ’ţi va da de 
gândita îndată, că ai de a face cu una 
economa de altă categoriă. Şi lucrula 
nici nu pote fi altfelQ.

Am disâ, că nu numai maşinile 
scumpe facă pe agricultorula, ca şi agri
cultura, din causă că în călătoria mea 
prin ţera Românescă pe la boieri am 
vS4uta arând a tota cu pluguri şi ma
şini scumpe — plugula Universala ala 
lui Sack, care acolo costă 60 lei, cam 
30 fi. de ai noştri, apoi plugula cu abura, 
maşini de secerata, cari seceră şi legă 
deodată etc. şi deşi pământula ţării este 
mai roditora ca ala nostru şi clima mai 
caldă — totuşi bucate aşa rele şi atâţJ 
mărăcini prin grâu ca acolo nicăirî 
n’ama vă4uta şi întâlnită pe la noi. Ş; 
cu tote aceste noi arăm a numai cu niscc 
pluguri de Sibiiu, mai ieftine, căci fărfi 
rotile ne costă numai 6 fl. şi mai uşore 
putema ara cu 2 boi destula de bine ci 
ele, pe când în România ama vă4utî 
tota câte 4, 6—8 boi la câte una plugd 
Care să fiă causa, că acolo, cu tote piu 
gurile cele vestite ale lui Sack, se faci 
mai mulţi mărăcini ca la noi şi la po 
gona (jugăra) pământula dă clăi şi hec 
tolitre mai puţine ca la noi, deşi pă

şului, că Stati-Cota trimise vorbă ne 
vestei şi copiilora, să-la aştepte, şi cân< 
vora vedé pe smeu, să strige : „aşi mânci 
carne de smeu.“ Aşa şi făcură. Copii 
toţi erau la uliţă şi cum au vă4uta, ci 
întorca în satü, dete la strigăte: „aş 
mânca carne de smeu!“... érá smeulü 
vé4endü dragostea cea mare, trântesc 
sacii de páméntü şi o ia la sánétóse 
de-i sfîrăiau călcâele.... Doră nici astăc 
nu s’a opritü.

Stati-Cotü s’a dusü acasă şi din bc 
gatü, ce era la începută, acuma s’a ales 
şi mai bogata, căci avea turmă de ( 
şi bani cu ridicata. Copii* încă prindea 
putere din 4i 4* şi erau bucuria pi 
rinţilora, cari se ajutorau cu denşii.

Ce s’a întâmplata mai departe, n 
vé pota spune, a minţi érá nu mă las 
credinţa şi bătrâneţele mele, dér de s 
va afla sé vé minţescă altuia, eu n 
l’oiu opri, căci eu:

M’am suitü pe-o şea 
Şi v ’am spus’o aşa!

(Au4ită în Resighea, com. Satmarelui
loanű Koevary.



méntulü e Íntregö de ce lü  negru? Causa 
nu póte fi alta, decátü că ei nu lucreză 
páméntulü la timpü, şi apoi nici nu’lü 
gunoiescü de locü, ci sóméná grâu după 
grâu şi cucuruzü după cucuruzii, câte 
6—8—10 ani de-a-réndulü. Ori şi cátü 
de bogatü ar íi fostü páméntulü la îu- 
ceputü, dér neapératü că, totü luându-i 
fără a-i da în nimicü schimbü înapoi, 
trebue se sérácéscá odată şi páméntulü. 
Deci şi în Ţera románéscá vorü trebui 
sé íncépá a gunoi páméntulü, şi pe cátü 
am auditü, în unele părţi ar fi şi înoe- 
putü deja.

Dér decă şi cei din Ţera românescă 
trebue sé se gândescă de acum la gu- 
noiu şi gunoire, ce nu trebue sé facemü 
noi, ceşti din Ardélü, unde páméntulü 
este mai séracü din fire şi clima mai 
aspră, mai rece ?

Dér fiindcă nici gunoiulü nu este 
egalü dela tóté vitele în acţiune şi va- 
lóre, ci unulü este mai iute şi altulü mai 
domolü, dér ţine mai multü — ne vomö 
ocupa de astă-dată de descrierea gunoiu
lui şi de metodele de a-lü prepara şi în
griji bine. Şi acésta o putemü face 
acum cu atátü mai uşorO, cu cátü eco
nomii au gátatü lucrurile câmpului 
afară de arăturile de tomnă — cari se 
mai continuă încă pe unele locuri şi cari 
n ’ar trebui neglese pretutindenea, deo- 
rece o arătură făcută bine în tomnă şi 
apoi lásatü páméntulü peste iérná în 
brazdă crudă — este totü atátü de fo- 
lositóre, cátü o gunoire de jumătate — 
şi deci economii ne potü da atenţiunea 
cuvenită, avéndü a se ocupa aprópe nu
mai cu ele.

Mai ântâiu sé ne íntrebámü ínsé, ce 
este gunoiulü ?

SuL gunoiulü de grajdü őrt de vite în- 
telegemü escretele séu feca liile solide — 
balegi _  şi lichide — urina dela animalele 
domestice, împreunate şi sporite prin ma
teriile svéntate de aşternută, cari servescű  
la absorbirea şi împreunarea lorii.

La o ţinere şi nutrire raţională a 
vitelorü gunoiulü de grajdü este îngră- 
^áméntulü de páméntü celü mai buuü 
şi celü mai ieftinü, căci elü cuprinde ín 
sine tóté substanţele necesare nutrirei 
şi desvoltărei plantelorü şi încă într’o 
stare usorü de descompusü. Noi scimü, 
că atátü animalulü, cátü şi planta, ori şi 
care ar fi forma hranei lui, are lipsă ca 
Jirana lui sé cuprindă numai câteva sub
stanţe principale, fără de care ele nu 
potü trăi şi cresce. Aceste substanţe sunt 
apa, cărbune, osigenü, hidrogenü, azotü; 
apoi fosforü, varü, potasá, ferö şi încă 
alte câteva de mai puţină importanţă. 
Dintre aceste unele ni-le dă gratuitü 
natura, cum e apa, osigenulü, hidroge- 
nulü, carbonulü, aşa íncátü noi avemű 
sé ne íngrijimü numai de azotü, apoi 
fosforü, ferü, varü şi potasá. Pe cele 
din urmă noi le numimü substanţe mi
nerale, şi ele servă mai multü la forma
rea ósálorö, a scheletului. Deci pe aceste 
substanţe trebue atátü omulü, cátü şi 
animalulü séu planta dilnicü sé le aibă 
în hrana sa, căci ele întreţinü şi alimen- 
tézá séu carnea séu ósele.

In nutretü, fiă elü grăunţe, fénü, 
paie, păstărl, sfecle etc. vita îşi ia şi con
sumă tóté materiile necesare desvoltării 
organismului ei, ér cele cari uu au pu- 
tutü fi disolvate şi absorbite ca sé trecă 
în sânge, párásescü ârăşl corpulü anima- 
licü sub forma de fecalü (gunoiu). Sub
stanţele absorbite servescű la formarea 
de noué producte organice (carne séu 
lapte), séu altele la întreţinerea căldurei 
din corpü, în loculü cărora altele se des- 
compunü si cu fecaliile párásescü corpul 
animalicü în formă solidă, ca balegi, 111 

forma lichidă, ca urină, ori în formă de 
gazurl prin r e s p i r a ţ iu n e  şi sudóre etc.

In privinţa schimbării hranei în j 
corpulü animalicü nisce învăţaţi germani ; 
Henneberg-Stohmann au făcut nisce cer- j 
cetărî interesante, cari merită sé le cu- j 
nóscá şi economii noştri. Adecă aceşti 
ínvétatt au nutrittt nisce vite (boi) pe 
deplinü desvoltate şi le-au ţinut* astfel, 
íncátü după unü timpü órecare ei nici

sé nu se îngraşe, dér nici sé nu sporéscá ţ variézá gunoiulü şi după cantitatea de
séu sé scadă în greutate. Apoi au ana- 
lisatü atátü hrana ce le-au datü, cátü şi 
fecaliile lorü şi au gásitü în :

Boii au primitü în
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Precum vedemü d’aci azotulü, şi sub
stanţele minerale seu oenuşa au trecutü 
aprópe cu totulü în gunoiu. Şi era natu- 
ralü sé trécá, deórece vita n’a mai pro- 
dusü ín acestü timpü nici muşchiu (carne) 
şi nici ósele nu şi-le-a íntáritü séu spo- 
ritü ci au conservatü numai aceea ce au 
avutü. Decă vitele acestea ar fi fostü 
tinere, cari sé crescă, séu unele cari sé 
fiă nutrite pentru îngrăşare, sé depună 
carne, atunci de sigurü, că atátü azotulü, 
cátü şi substanţele minerale rémánéu 
în corpü, ca sé servéscá la formarea de 
carne şi de óse. Azotulü ílü producemü 
ín gunoiu pe unü preţfi mai micü de- 
cátü îngrăşemintele de piaţă, ce se ín- 
trebuinţeză în agricultura ţ0rilorfi îna
intate în cultură. Şi fiindcă azotulü este 
materia cea mai scumpă din gunoiu, căci 
elü servesce la formarea substanţelorfi 
albuminóse din plante şi animale, trebue 
ca lui ső-i dámü totă atenţiunea cuve
nită. Şi precum nutrirea vitelorü stă în 
mâna nostră, totü aşa stă şi în mâna ei 
voinţa nostră, ca sé producemü unü gu- 
noiu mai bogatü ori mai serac'X în azotü. 
Calităţile gunoiului depindü şi se modi
fică după compunerea nutreţului şi a 
hranei vitelorü; cu cátü unü nutreţfi e 
mai concentratü şi mai bogatü în azotü, 
cu atátü mai bogatü şi mai eficace va fi 
şi gunoiulü. Deci, décá dai la vite unü 
nutreţtt concentratü, cum ar fi buná-órá 
leguminósele bobü, urmală de mazere, 
măzăriche, cositură, turtă de uleiu, gră
unţe séu fénü bunü de livade, vei pro
duce unü gunoiu cu multü mai bunü, de- 
cátü când le-ai nutri numai cu coceni, 
séu cu paie de sécará. Şi érásl gunoiulü 
dela vitele nutrite intensivü (puse la în
grăşaţii) va fi mai bunü decátü celü 
dela cele ţinute şi nutrite réu, de pildă 
gunoiulü dela porcii de íngrásatü hrăniţi 
cu cucuruzü va fi mai bunü decátü dela 
porcii de rudă, hrăniţi iarna cu plevă de 
ovésü, de inü, de cânepă opărită.

Mai departe gunoiulü se schimbă în 
calitate şi valóre şi după soiulü anima- 
lelorü, dela cari vine, dela producţiunea 
lorü, căci când le muncescü munci grele, 
atunci se mistuie o mai mare cantitate 
de hrană, decátü când odihnescü; apoi

apă, ce beu ele. Cantitatea de apă e 
tare diferită. Celâ mai apătosfl este gu
noiul* de bivoli şi porci, apoi urmeză 
celâ de vaci, de cai, oi, găini şi po
rumbei.
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De aci vedemü, că substanţele folo- 
sitóre: azotü, fosforü, potasă, se află şi în 
urină aprópe în aceeaşi cantitate ca şi 
în cele solide, în balegi. Inţelegemtt dér 
uşorfi perderile cele mari ce le au eco
nomii noştri, cari strîng şi íngrijescü nu
mai balegile, ér pe cele lichide, mustulü 
séu urina, o consideră ca netrebnică şi o 
lasă sé se scurgă din grajdü şi curte 
afară pe uliţă. Precum resultă de aci, 
şi mustulü din grajdü ar trebui adunatü 
şi întrebuinţatfl întocmai ca şi balegile. 
In multe locuri am şi védutü făcendu-se 
acésta, adunándü şi scoţ0ndO urina cu o 
bute seu butoiu vechiu, cu care ílü cară 
afară la cámpü, de stropesce cu ea se- 
ménáturile, dér cu deosebire trifoiulü se- 
menatü, lucerna şi livedile.

Pentru viitorü deci sperámü, că şi 
agricultorii noştri, de peste totü loculü, 
o materiă atátü de preţiosă, care nu’i 
costă nimicü , nu o votu mai lăsa se se 
pérda , şi o vorü aduna şi întrebuinţa séu 
pentru îngrăşarea şi gunoirea livedilorü, 
seu pentru stropirea şi udarea gunoiului 
ca sé se pótá dobi. (V a urma-)

Despre omenii,; cari trăescu peste câtu 
le ajungű mijlócele.*)

VII.
Pis’am, că una lucru însemnatu 

este, ca omulü sé potă c(ice »nu, 
nu voiu“, de câte-oiî s’apropiă de 
elü ispita şi de câte-orî ílü aţîţă 
seducerile de totü felulü.

Aţi cunoscutü pe omulü, care 
nu putea sé 4ică nicj-odată nu?  
Elü era amicü tuturorü, numai 
şie-şî nu, ér duşmanulfi séu celü 
mai mare era elü însuşi. Pare că 
şi-ar fi luatü de maximă ca sé 
placă la toţi, nu se scie décá 
inima lui era aşa de bună, séu 
décá se sfia de-a supéra pe al
tulü, sigurü e numai, că dénsulü 
araie-orí refusa o rugare, elü nu 
putea sé cjică nu şi mulţi, cari ílü 
cunosceau, coceau, că-i lipsesce cu- 
ragiulü de-a face acésta. Dela 
tatálü séu moştenise o avere fru- 
mosă, şi îndată se vécjú încunju- 
ratü de omenii, cari voiră sé se 
folosésca de elü. Acum era tim-

:‘:j După Smiles-Schramm.

pulü de-a 4ice nu numai se fi pu- 
tutü, dér nu putu. ’I se făcu a 
doua natură ca sé ímplinéscá ru- 
gările tuturorü, de aceea punga 
lui era deschisă pentru toţi şi de 
aceea a şi avutü elü, pănă ce nu 
i-s’au sleitü banii, nenumératí „a- 
micî.“ Fiă-care când se afla în
tr’o strímtóre îşi lua refugiulü la 
elü. „Subscrie’mî te rogu iute 
acéstá hârtiuţă!“ Acésta era ade
seori cererea, ce i-o adresau „a- 
micii“ cei buni. Ce-i? întreba elü 
atunci cu blândeţe, căci cu tóta 
simplitatea lui, era mândru pe pre- 
cauţiunea lui! Dér subscria tot- 
déuna. Când sosia terminulü de 
plată alü datoriei, poliţei ş. a., 
cine altulü avea atunci sé plátéscá, 
decátü amiculü tuturorü, omulü, 
care nu putea sé cjică nu. Aşa îşi 
cheltui iute tótá averea şi în urmă 
tű silitü sé se adreseze elü însuşi 
la amicii séi pentru împrumuturi,

! garanţă ş. a. După ce şî-a chel- 
tuitü ultimulü florinü, muri cu re- 
numele de nebunü.

Pentru pacea şi bunăstarea 
unui omü este de cea mai mare 
însemnătate de a c]ice la timpulü 
cuvenitü nu. Mulţi prin aceea, că 
n au pututü séu nu au voitü sé 
4ică nu, au devenitü nefericiţi, 
înclinări viţiose (pătimaşe) câştigă 
de multe-ori térímü în interiorulü 
nostru, pentru că nu avemü cura- 
giulü de-a cjice nu. Prea de multe 
ori cădemfi jertfă spiritului tim
pului, pentru că nu suntemü des- 
tulü de cinstiţi şi deşchişî la inimă 
spre a pronunţa cuvinţelultt nu. 
Celü ce este provocatü la duelü 
nu e ertatü a 4ice nu „pentru că 
acésta nu i-o permite „onórea“ lui. 
Frumósa nu vrea sé 4 °̂  ̂ nu décá 
énü prostolanü bogatü îi cere 
mâna, pentru-că ambiţia ei este 
„de a duce casă“. Curtesanulü nu 
vrea sé 4ic& nu, pentru*că trebue 
sé le rîdă tuturorü şi se le pro
mită totü.

Décá ne ispitesce necuratulü 
ar trebui sé avemü curagiulü a 
4ice îndată nu.

Credinciosulü dojenitorü ín 
peptulü nostru va fi mulţămitfi cu 
acésta şi virtutea nostră se va în
tări. Décá vrea sé ne seducă des
trăbălarea cu poftele ei secrete, 
sé-i strigámü unü nu bárbátescü. 
De nu o vomü face, de ne vomü 
supune seducerei ín modü laşO, 
virtutea ne va părăsi cu totulu, 
şi încrederea nostră în puterile 
proprie se vasdruncina. Ce-i drept 
luptându-ne cu ispita, pentru ân- 
tâia oră va trebui sé ne încordăm 
puterile, dér cu cátü ne vomü 
esercita mai multü, cu atátü vom 
deveni mai tari. Singura cale, 
spre a puté combate seducerile la 
lenevire, la îngăduinţă faţă cu noi 
înşine, la nebunii, la obiceiuri rele, 
este, ca sé le respingemü c’un nu 
plinü de mâniă. Şi ’n adevérü 
íntr’unü nu rostitű la timpulü cu. 
venitü se cuprinde mare virtute,

Nici când unü omü trăesce ast- 
felü, de cheltuesce mai multü de
cátü ílü iértá mijlócele sale, aşa 
că la mórtea lui nu lasă altceva 
decátü datorii, nici atunci nu-lü 
lasă societatea“ din ghiarele ei, 
păn’ ce nu-lü bagă în grópá. Elü 
trebue íngropatü după cum este 
usulü în „societate“. Elü trebue 
sé aibă o înmormântare după cum 
prescrie clasa socială în care a 
tráitü; c’unü cuvéntü, elü trebue 
pănă ín ultimulü momentü sé dea 
dovadă despre purtarea obiceiului 
şi prejudeţeloru. Şi totuşi cátü 
de zadarnice şi prădătore suntü 
pompele costisitóre dela înmor- 
mentăriî Deja la bétránii Greci 
erau legile lui Lycurg contra pom
pei la morţi, şi în Roma cea ve-
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chiă erau deja pe timpulă regi- 
loru legi în contra luesului la în
mormântări, legi, pe cari le întări 
mai târeţiu Sulla. Pompele obici
nuite atingă mai reu clasele po
porului de mijlocu şi de josă. O 
înmormântare cu cheltueli mari 
trece de „cum se cade“. Şi o- 
menii din clasele mai de mijlocu, 
cari voescă se trecă în rendulă 
celoru dintâiu, imiteză pe cei din 
clasele superiâre şi ajungă astfelă 
jertfele societăţiloră de înmor
mântare. Aceştia inventeză moda 
şi de multe-ori se c(ice „trebue 
se ne ţinemă şi noi de ceilalţi.“ 
Mai toţi se înduplecă, şi cu bună 
voia loră întră în cheltuelile unei 
aşa numite înmormântări după 
cum cere buna cuviinţă, într’ună 
timpă, unde pentru cei remaşi în 
vieţa din familia mortului, fiă-care 
florină, ba fiă-care creiţară este 
de mare însemnătate, şi aceşti 
puţini bani, ce-i mai potă ei a- 
duna în urmă, fără precugetare 
îi cheltuescă pe astfelu de lucruri 
zadarnice. N’ar ii mai bine când 
acestă sumă, care se risipesce pe 
pompe zadarnice şi fără nici o 
însemnătate, ce se aducă unui 
mortă, s’ar păstra pentru cei re
maşî în urma lui, spre hrana şi 
trebuinţele cj.ilnice ?

Acestă reu obiceiu se găsesce 
şi în clasele mai de josă ale po
porului. Chiar şi ună lucrătoră, 
căruia i-a murită ună membru ală 
tamiliei şi nu dispune de bani, 
nefiindă nicăiri asigurată, se crede 
în consciinţa lui obligată a urma 
obiceiului generală şi a face ne
vestei sale seu copilului seu o în
mormântare „cum se cade“. De 
a murită însuşi capulu familiei, 
atunci treba stă şi mai reu. Totă 
ce a păstrată elă pănă atunci, se 
cheltuesee pe haine de jale pen
tru nevastă şi copii. Aşa o chel- 
tuelă într’ună asemenea timpă nu 
e nicidecum justificată. Nu hai
nele negre facă jalea, ci inima 
este, care jălesce! De acestă con
vingere erau şi creştinii cei mai 
vechi, de aceea nu impuneau pur
tarea haineloră de doliu.

Literatură.
Au apăruta 365 Anecdote şi Glume,

adunate, prelucrate şi arangiate de Titu V. 
Gheoja, spirituala la instit. corect, din 
Gherla. Cuprinsula aoestui opu este forte 
petrecătoră, aşa că cetinda şi numai o 
pagină din ela, caută să rîdi ori câta ai 
fi fosta de năcăjită şi mâhnită. Preţuia 
unui esemplara cu porto francată e de 
65 cr. Se pote procura dela „Cancelaria 
Negruţiu“ în Gherla — (Sz.-ujvâr.)

Din traista cu minciunile.
C e  xvu . sp 'u .s -u . l a  x n .in .e  1?

Una Româna, aflându-se în călăto- 
riă şi înoptânda într’una sata săsesca, 
întrâ la una Sasa şi-la ruga sé-i dea să- 
laşa peste nópte. Sasula, primitoră ca 
toţi ai lora, numai cu mare greutate se 
învoi, ca Românula sé rémáe peste nópte 
la ela, şi deşi era tomna târdiu, îi dise 
Românului se se ducă în şura şi sé se 
culce acolo.

„Pentr’unű prosta de Rumuna e 
bine destula şi’n şură!“ dise jupânula 
Michel în gândula său. şi după ce se 
mai uita prin curte, întrâ în casă şi se 
puse la masă cu Trincina lui.

Când mânca Sasula mai bine, ’i se 
păru, că aude umblânda cineva prin curte. 
Se uita pe feréstrá, să vedă cine este, 
şi când colo cine era?.... Era Românula, 
pe care-la găzduise şi care acum umbla 
de colo pănă colo prin curte, adunânda 
surcele şi găteje de pe josa.

Sasulü eşi afară, sé védá ce este?
„Ni crecja, ce vrei se faci cu sur

celele, vecine ?u
„Da ce să facă, jupâne!“ 4ise 

mânula. „Ia vréu să facă niţelu focü

în şură, să mă mai îneăl4esca una pica, 
că prea mi-au amorţita ósele de frigă.“

Când audi Sasula, că Românula vré 
să-i facă foca în şură, se înfiora din 
cresceta pănă’n tălpi.

„No, d’apoi ce nu spusa la mine, 
vecine dragă, că frigă la dumneata, 
că nu puneama pe dumnéta la şură, 
ci chemama în casă, cum trebui 
să chiamă pe-una oma de omenia ca 
dumniata!u

Şi-apoi Sasula nu numai că-la chema 
pe Româna în casă şi-i f&cu una 
aşternuta, scii colea, cum e legea, dér 
îla puse şi la masă şi-la omeni, cum 
sciu élű mai bine.

" V o i  a-’ţx  3^i.â<X3.ca,t-u. p e  ta ,ta< !

Una Româna, ajungendă într’una 
sata săsesca şi fiinda forte ostenita, în
trâ în casa unui Sasa putreda de bo
gata, dér sgârcita ala naibei. Bietula 
oma nu avea nici merinde, nici bani, şi 
simţindu-se tare sfîrşita la inimă, se rugâ 
de Sasa să-i dea ceva de mâncare. Sa
sula tocmai se afla la masă şi mânca 
cu poftă împreună cu Trincina lui din- 
tr’una blida mare cu pesci. Ca să se 
scape de Româna, Sasula alese din blida 
doi-trei pescuţi mititei ca nisce mormo
loci, îi puse într’una tăiera şi-i dete de o 
parte Românului, ca să mănânce.

Românula îşi făcu cruce, apuca cu- 
ţitula şi furcuţa în mână.... dér lucru 
naibei! nu începu să îmbuce, ci atingea 
cu cuţitula ori cu furcuţa câte una pes- 
cuţa, sta puţina şi asculta, apoi da din 
capa şi bolborosia câte-va vorbe neîn
ţelese, ş’apoi ér atingea unű pescuţa, ér 
sta puţina şi ér da din capa, şoptinda, 
ela scie ce.

Vădenda ce face Românula, Sasca 
îi făcu semna Sasului să se uite şi ela 
şi amândoi rămaseră cu gura căscată, 
neînţelegenda ce ínsemnézá istoria Ro
mânului cu pescuţii.

In cele din urmă Sasca nu se mai 
putu stăpâni, şi-la întreba pe Románü, 
de ce lovesce pescii şi de ce dă din capa, 
vorbinda, păr’că, cu ei?

Românula ofta odată din baierile 
inimei şi apoi vorbi astfelă: „Hei, ju 
pâne dragă şi jupânâsă dragă, tocmai 
astăcll se împlinesce anula, de când s’a 
înecata taica, Dumnedeu să’la ierte, şi 
nu sciu unde i-o fi putredinda osciórele; 
de atuncia îla tota caută mereu prin 
tóté văile şi prin tóté lacurile, dér pănă 
astădi încă n’am putută da de dénsula. 
Acuma tocmai întrebama pe pescuţii ăş
tia să’ml spună, de cumva sciu ei ceva 
de dénsula; ei însă îmi răspundă, că nu 
sciu nimica, dér póte cei mari din blida 
vora fi sciinda, că sunta mai bătrâni 
şi póte-o.ra fi ţinenda minte din anula 
trecuta!“

Sasca, credénda că Românula e cine 
scie ce şolomonara şi că în adevăra cu- 
nósce limba pescilora şi le va puté 
spune D~4eu scie ce minuni, îi puse 
înainte blidula cu pescii cei mari şi-i 
dise:

„Ia ve4i, vecine dragă, ce spune la 
dumnéta pescile hele botrine!“

Românula ér făcu ca mai nainte, 
ér lovi pescii cu cuţitula şi cu furcuţa, 
asculta puţina, dete din capü, dér acum 
nu mai borborosi în mustăţi câteva vorbe 
ca mai nainte, ci striga cu bucuriă: 
„Aşa! voi a’ţi mâncata pe tata, n’arü 
mai fi pomană de némula vostru; nó 
lasă, că acuma o să vă mănâncă. şi eu 
pe voi !a

Şi nici una, nici două, se Npuse cu 
nădejde pe pescii din blida, de-ţl era 
mai mare dragula să te uiţi la ela, cum 
mânca de cu poftă.

Ér jupânula Honţ şi cu Trincina 
lui rămaseră cu ochii înholbaţl şi cu 
buzele umflate.

Sandu.

prăvălii şi magazine de marfă. Focula 
abia de cătră 4iuă s’a putută potoli. Pagu
bele pricinuite se urcă la 250.000 franci.

Cea mai nouă dramă a lu i Daudet.
„La lutte pour la vie11 (Lupta pentru esis- 
tinţă) a apăruta de curendă în Parisa. 
Drama este însoţită de-o precuvântare, 
în care se arată originea şi însemnătatea 
scrierei. Daudet declară, că ela prin 
scrierea acésta n’a avuta de scopa ca 
să arate într’o sérá pe scenă lupta pentru 
esistenţă, ci a vrută numai să scotă la 
ivelă câteva figuri caracteristice, cari fo- 
losescă principiile cunoscutului Dar vin 
drepta pretexta la tota felulă de mişe- 
lii şi lucruri ordinare. Autorula 4i°e> că 
la începută a voita să scrie una romana 
luândă de basă o faptă criminală din 
Parisa, dér după ce a apărută în limba 
francesă „Raskolnikov“, românula lui 
Dostojevoky, s’a lăsata de acela plană.

Tumulü Eiffel închişii.

După cum se scrie din Parisa, tur- 
nulű Eiffel se va închide cu începutula 
lunei Decemvre şi nu se va deschide 
pănă la primăvâră. In timpula acesta se 
vora face mai multe reparaturi şi îndrep
tări în locurile mai înălţate ale turnului. 
Mai amintimă, că Alphand, preşedintele 
esposiţiei are de gândă să prefacă din 
câmpulă lui Marte o grădină publică, 
unde între altele se va face şi o grădină 
de jocuri pentru copii. Dintre edificiile 
esposiţiei afară de turnula Eiffel se va 
mai conserva şi atelierula maşineloră, 
domula din centru şi palatulă artiştiloră.
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C ursu l ii pieţei B ra şo v «
din 80 Noemvre st. n. 1889.

Bancnote românescl Cump. 9.34 Vend. 9.87
▲rgintu românescâ - „ 9.80 „ 9.38
Nr.poleon-d’orl - - r 9.40 „ 9.43
Lire turcesc! - - - „ 10.68 „ 10.78

Imperiali . . .  - „
Qalbinî „
Scris. fonc. „Albina“6°/o n

r n n u Io «
Ruble rusesc! - - • „
Măre! germane - - „ 
Discontulü 6—8°/0 pe anù.

9.68 n 9.73
5.56 n 5.59

101.— H —. =
98.50 99.—

124.— f ? 125.—
57.80 58.10

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 2 7  Nov. 1 8 8 9 .

Seminţe

C
ua

lit
at

ea
 

pe
r 

H
ec

t P reţu lu  per 
100 ch ilogr.

dela pănă

G-râu Bănăţenescü — ------- -------
Grâu dela Tisa 79 8.55 8.60
Grâu de Pesta 79 850 8.55
Grâu de Alb a-regala 79 8.55 8.60
Grâu de Bácska 79 .— .—
Grâu ung. de nordü 79 .—

cd© o Preţu lu  per
Sem inţe vechi soiulü J  w 100 ch ilgr.

ê  i dela pănă

Secară 70-72 7.35 7.55
Orzü Nutretü 60.62 6.05 6.40
Orzü de vinars 62.64 6.85 7.70
Orzü de bere 64.61 8.— 9.50
Ovësü 39.46 7.10 7.55
Cucuruzü bănăţ. 75 4.90 4.95
Cucuruzü altü soiu 73 4.75 4.85
Cucuruzü — — —
Hiriscă — 5.20 5.40

Producte div. S o i a  1 ü

!Sem. de tr if  i Luţernă ungur. 
— francesă

PM

Oleude rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

V
Slănină

Séu
Prune

V
Lictarü

5?
Nuci
GrOgOŞÎ

î?
Miere

n
Ceară
Spirtü

roşiă
rafinaţii dup lu

dela Pesta 
dela ţeră 
sventată 
afumată

din Bosnia înbuţl 
din Serbia în saci 
slavonii nou 
bănăţenescu 
din Ungaria 
unguresc! 
serbesc! 
brută
galbină strecurată 
de Rosenau 
bruţii
Drojdiuţe de spirt

Cursulu

dela  ; pănă

4 8 .- 56.—

38 — 44Í—
42.50 43.—
7.— 7.25

55.50 56.—

46.50 47.—
5 7 .- 58.—
32.50 33.50

27.—
31.—
120.
13.—
16.50

28.
3 2 .-
121
13.25
17.—

Cnrsnlft la bursa de Viena
din 29 Noemvre st. n. 1889.

Eenta de aurU 4°/0 ..........................
Renta de hârtiă5°/f t ...........................
Imprumutulü cäilorü ferate ungara -

a u r ü ..............................................
dto argintii..........................

Amortisarea datoriei căiloru ferate de 
ostü ungare (1-ma emisiune) - - 

Amortisarea datoriei căiloră ferate de 
ostii ungare (2-a emisiune) 

Amortisarea datoriei căiloră ierate de 
ostii ungare (3-a emisiune) - - 

Bonuri rurale ungare - - - - -
Bonuri c ro a to -s la vo n e .....................
Despăgubirea pentru dijma de vinii 

ungurescü - - - - - - -
Imprumutulü cu premiuiü ungurescü 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului - -
Renta de hârtiă austriacă . . . .
Renta de argintü austriacă - - - - 
Renta de aurü austriacă - - - - -
LosurI din 1860 ...............................
Acţiunile băncei austro-ungare - - 
Acţiunile băncei de creditu ungar. - 
Acţiunile băncei de creditü austr. 
G-albenî împărătesei- - - - - - -
Napoleon-d’o r ! ....................................
Mărci 100 împ. germane - - - - 
Londra 10 Livres Sterlinge - - - -

101.15
97.35

114.50

90.80

112.—
88.—

105.—

99.—
189.75

126.15
85.80
86.10

107.25
189.25 
919. - 
335.—
815.25 

5.61 V, 
9.42

58.07
118.25’/,

Editoră şi Redaotora responsabilii : 
Dr. Aurel Mureşianu.

1

M U LTE S I DE TO ATE.

Unu mare incendiu în Filipopolú
s’a ivită într’una din nopţile trecute. Incen- 
diulă a mistuita mai multă de 50 de

I
| l
1i
I
iI
i1
p
1I
mI
1

Chiar acum a eşită de sub ţipară:

Directoriulű séu ordulű officiului divinű
pe anvilTO. 1890,

de cunoseutulă nosl.ru literată I o a n i i  l i o r o ş i u ,  par. gr.-cat. şi ases. cons.
Scopulă acestui opă este a înlesni observarea practică 

a prescriseloră rituale ocurente la funcţiunile sacre în de- 
cursulă anului viitoră. — Ca acestă scopă sé se potă ajunge, 
Directoriulű este compusă aşa, încâtu încependă dela 1 
Ianuariu st. vechiu în paralelă cu calendariulă civilă pentru 
fiă-care Duminecă, sérbatóre ori altă c}i normală în modă 
continuativă şi în ordă sistematică suntă coadunate tóté 
prescrisele tipicului, câte în cărţile rituali suntă împrăştiate. 
Din coadunarea acestora fiăcare — la prima vedere — póte 
cunósce cum este de a se împlini oifieiulu inseratului, mâ- 
necatului, sântei liturgie şi altoră funcţiuni rituall-sacre etc.

Preţulu unui esemplarü espedată franco costă 45 cr., 5 esemplare 
procu ra te deodată costă f ran co  2 fl. v. a. '
A se adresa la „Cancelaria Negruţiu“ în Grherla. (Szamosujvár.)
(219,5-1)
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Efectueză la caşuri de strămu
tare dintr’unti locu într’altuia cu 
calea ferată, cu vaporulu şi pe şosele
transportului obiecteloru prin

OAEfiLE loeu paten tate

O'*' pentru
 ̂ TRANSPORTUL DE MOBILE

0  ce se închidQ. Fiindă aceste care 
0  tapetate completa înăuntru şi aşe- 
0  (jate pe arcuri se economisesce îm- 
0  pachetarea precum şi descărcarea 
0  şi reîncărcarea obiectelora.

8 0 .
No. 440—1889. 204,8—3

C0NCURSÜ.
SubscrisulQ oficiu silvanala ala do

meniului episcopesca gr. cat. de Oradea 
mare publică concursă pentru ocuparea 
a opta posturi de vigili seu păzitori sil- 
vanall sistemisaţl cu lefă anuală de câte 
200 fi. bani gata şi pe lângă asta cuar- 
tirű, încâlcită, luminată, şi câte unü rendű 
de haine: unuia de iernă şi altuia de vâră.

Pota concura numai indivizi necăsă
toriţi, cari n’au împlinita 35 de ani, da
tori fiinda să arate, că sunta de-o cons
tituţia a corpului integră, tare şi sănătosă; 
că sunta apţi de-a vorbi, &udi şi vedé 
bine; că sciu bine scrie, ceti şi calcula; 
că vorbesca unguresce şi românesce, că 
sunta nepătaţi moralicesce şi în fine con
curenţii au să se oblige, că în decursü 
de doi ani vora depune esamenula în spe
cialitatea de vigila silvanala.

Vora fi preferiţi cei ce vorü dovedi, 
că au cualificaţiunea de specialitate ce
rută în §. 37 ala art. de lege XXXI din
a. 1879, şi că suntft esperţî în serviciula 
silvan al fi.

Petiţiile scrise cu mâna propriă sunta 
a se înainta pănă în 1 Decemvre n. c. 
la subscrisula oficiu.
Oflciulu silvanalu alu domeniului epis- 

copéscü.
Beiuşă , 10 Noemvre 1889.

Nicolau Tobias,
proto-silvanistü domenialü.

Fogaras vármegye főispánjától.
Sz. 522—1889.

föisp.

Pályázati hirdetmény.
A kormányzatom alatt lévő Fogaras 

vármegyében folyó év végével általános 
tisztujitás lesz, miből folyólag felhívom 
pályázni óhaj tókat: hogy az 1886 évi
XXI. t. ez. 79. §-a értelmében választás 
utján,—úgy a 80-ik §. értelmében föis- J 
páni kinevezés utján betöltendő várme- j 
gyei hivatalos állásokra, az 1883-ik évi 
1-sö törvényezikkben előirt minösitésíiket • 
igazoló okmányokkal felszerelt bélyeges j 
folyamodványaikat folyo év deczember hó | 
15-éíg annál bizonyosabban nyújtsák be j 
hozzám alóiirotthoz, mert a később ér- ! 
kezett folyamodványok tekintetbe vétetni j 
nem fognak. j

Fogarason, 1889. november hó ‘23-án. 1 

Horváth Mihály s. k.
217,3—1 főispán.

A N IN A U .
Şubscrisulu architectu între- 

prinijetyru dş construcţiunî facu 
cunoscuta onoratului publicu, 
cu m ea m’am stabilita în Bra- 
şovu, Strada Scheiloru No. 140, 
şi prim eseu lucrarea de planuri 
pentru totu soiiîlu de constriic- 
ţiuhjf, precum înfrep̂ ţndju clădi
rea a orî-căroru edificii pe lângă 
cele mai moderate preţuri şi 
prestarea cauţiunei recerute.
213,3-1 Anensto Maznciti.

\ Z o i * f o Q o i r l o  Htan rerbretine ein iTtüftercben 
V ö l l a l d U I I U  d U I W c U l G  O B IU C . bes Stoffes, oon bem man faufen 

toili unb bie ettoaige Derfälfdmitg tritt fofort 3U Ca<je: <£d?te, rcitt gefärke Setbe friiufelt fofort 
3ufammen, üerlöfdjt balb unb fyinterläßt roertig 2ifdje non gatt3 fjeübrännltdjer ^arbe. — Derfälfcfjte 
Setbe (bie leicfyt fpccftg n>trb unb brtcfyt) bremtt latujfcmt fort, namentlich glimmen bie „Sd?uß= 
fäben" toeiter (merm fetjr mit vfarbftoff erfeijmert), unb fyittterläjjt eine bunfelbraune 2lfdjc, bie 
ftef? im (Segenfatj 3ur edjten Scibe nidjt {räufelt, fonbern friimmt. gerbriitft mau bie 2Ifcfyeber 
echten Seibe, fo 3erftäubt fie, bie ber Derfälfcfyten nicfyt. Das Seibenfabrif=Depot x>ott G . H e n n e *  
b e r g  nerfenbet gern ItTufter rott feinen echten Seibenftoffen an 3 c ĉrmann*

2lls pretsu>ertbes, prafttfcfyes tDeifynacfytŝ efcfyenf empfehle id? 
Rohseid. Bastroben (ganj Setbe) fl. 10.50 per Robe, forme % ^.25, *7.50,
2\.25, 26.25, bis 2ty.60 nabeUfevtia,. tft ntcfyt nothwendig rorfyer HTufter fommenju laffen; 
tefj taufcfye nadj bem ^eft um, toas uicfyt conocnirt. IKufter ron schwarzen, farbigen unb weis- 
sen Seibenftoffen umgefyenb. Seibcnfabrif=Dcp6t 6. Henneberg (K. u. K. £>ofiieferaut), Zürich.

„ALBINA66,
Iastitutt de sreditft şi de economii 

F I L I A L A  S S 5 - A .S O T 7 _-Cr
primeşte depuneri spre fructificare cu Netto 5% fără nici o 
subtragere de dare, de asemenea şi depuneri resplătibile „â 
Vista“ CU 372%, şi recomandă pentru plasarea de capitale

Sciisuii fonciare „Albina“ de 5°l0
cari oferă cea mai bună siguritate şi cari se potu căpăta 
la institutu după cursulu de

Informaţiuni mai de aprope se potu lua dilnicu în 
biroulu institutului, piaţă No. 90, dela 8 —2 ore d. a.

Sz. 8170—1889 tkvi. 216,1

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhirré teszi, hogy 

„Albina“ Nagyszebeni takarók és hitelintézet brassói fiókja végrehajtatónak Co- 
lesiu András Zernesti végrehajtást szenvedő elleni 600 frt. tőkekövetelés és já 
rulékai iránti vegrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a brassói kir. 
járásbíróság) területén lévő Zernest területén fekvő, a zernesti 1069 sz. tjkvben 
A—[—85/1, 85/2 hr. sz. ingatl. 1164 frt., az 1221 hr. sz. ingatl. 18 frt., 1256 hr. 
sz. ingatl. 2 frt., a 2275 hr. sz. ingatl. 10 frt., a 2975 hr. sz. ingatl. 2 frt., a 
4929 hr. sz. ingatl. 3 frt., a 6525/1 hr. sz. ingatl. 12 frt., a 8430 hr. sz. ingatl.
9 frt., a 8688 hr. sz. ingatl. 8 frt., a 8899 hr. sz. ingatl. 2 frt. a 11785/2 hr. sz. 
ingatl. 4 frt., a 12338 hr. sz. ingatl. 18 frt.-ban ingatlanra az árverést 1294 frt. 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlan az 1889 évi Deczember hó 5-ik napján délelőtt 9 órakor Zernest község 
irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól 
is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10°/0*át kész
pénzben, vagy az 1881 évi LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számitott és 
az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a biróságnálelőleges 
elhelyezéséről kiállitott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó, 1889. évi September hó 10-én.
A kir. törvényszék mint tkvi. hatóság.

Szám 7987—1889 tkvi. 216,1—1

Árverési hirdetményi kivonat.
A Brassói kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy 

Moór Gyula végrehaj tatónak Antal Bartalis Márton és társai végrehajtást szen
vedők elleni 140 frt. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a Bras
sói kir. törvényszék (a brassói kir. járásbíróság) területén lévő Újfalu és Föld
vár községek határán fekvő az írj falusi 27 sz. tjkvben Á-f-a foglalt: 41 és 42 
hr. sz.fekvökre 165 frt., a 651 és 652 hr. sz. fekvőkre 11 frt., a 2682 hr.sz. fek
vőre 3 frt., a 3148 hr. sz. fekvőre 8 frt., az ujfalusi 316 sz. tjkvben A-|-805 
hr. sz. fekvőre 11 frt., a 862 hr. sz. fekvőre 6 frt,, az 1363 hr. sz. fekvőre
15 frt., az 1950 és 1951 hr. sz. fekvőre 53 frt., a 2056 hr. sz. fekvőre 51 frt., 
a 2944 hr. sz. fekvőre 2 frt., a 3541 hr. sz. fekvőre 39 frt., a 3622 hr. sz. 
fekvőre 9 frt., a 4465 hr. sz. fekvőre 20 frt., és a földvári 1366 sz. tjkvbén 
9759 és 13253 helyrajzi szám ingatlanokra az árverést 66 írt. ezennel ínegá- 
lapitott kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 
1889 évi deczember hó 19-ik napján d é l ^ t  órakor viw"4r község irodáj ában megtar
tandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10'°/ft-át 
készpénzben, vagy az 188Í : LX t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal szá
mított és az 1881 évi novemböjrhó 1-én 8333 sz. a. kelt igazságügyministeri 
rendelet "8. §-baá kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni 
avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-a értelmében kiállitott szabályszerű elismer
vényt átszolgáltatni.

Brassó, 1889 Augusztus hó 28-án
A k ir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Avisü 4-lort abonaţi!
Rugăm pe d-riii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sé 

binevoiască a scrie pe eupoiiulü mandatului postalü şi numerii de 
pe fâşia sub care au primiţii diarulű nostru până acuma.

Totodată facemű cunoscutü tuturorű D-lorü abonaţi, că mai 
avemü din anii trecuţi numeri pentru complectarea colectiunilorü 
„ Gazetei precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potü 
adresa la subsemnata Administraţiune în casű de trebuinţă.

Domnii, ce se aboneză din nou, sé binevoiască a scrie adresa 
lámuritű şi sé arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

INCUNOSCIINŢARE.
’Mî iau libertatea a face on. 

publicu cunoscută, cumcă sci- 
rea ce se lăţise, ca voiu pă
răsi Braşovulu, este cu totulu 
neîntemeiată. Din contră, am 
aranjatu. din nou localulu meu 
de pănă acuma, ce se află în 
Strada Vămii, şi m’am asortata 
bine cu tota felulu de parfu- 
merii veritabile din Franţa, En- 
glitera şi Germania, asemenea 
şi cu cosmeticurî pentru dinţi, 
punendu-me astfelu în stare 
de a pute satisface tuturora 
cerinţeloru aparţinetore de a- 
facerea mea.

Onor. Domne me recomand 
pentru lucrarea a ori-ce fri- 
surî după jurnalele parisiene 
şi vienese. ,

Rygân^u-rne pentru o câta 
mai numerosă clientelă, asigur 
pe Onor. publică de serviciulu 
celu mai promptu şi mulţă- 
mitoru din partea mea.

Cu înaltă stimă
I. Crişanu,

Friseru, Strada’Vămii No. 561.

Brassó vármegye főispánjától.
, Sz. 524—1889.

Pályázat.
Az 1886 évi XXI t. ez. 79 §-a alapján 

ez év végével megejtendő általános tisz- 
tujitásnál választás utján betöltendő alábbi 
állomásokra pályázatot nyitok:
1. Alispán: 1800ft. fizetés, 400 ft. lakbér

300 frt. úti átalány.
2. Főjegyzői: 1400 frt., 300 frt. lakpénz
3. I Aljegyzői: 1100 ft. 200 ft. „
4. Il-ik „ 800 ft. 200 ft. „
5. III-ik „ 600 „ 200 „ „
6. tiszti ügyészi 1000 ft. 300 tt. „
7. Pénztárnoki: 800 frt. 200 frt. „
8. Ellenőri: 600 frt. 150 frt. „
9 Árvaszéki elnöki: 1200ft. 300ft. „

10. két árvaszéki ülnöki: egyenként 1000
frt., 200 frt. lakpénz.

11. 3 föszolgabirói: egyenként 1000 frt.
fizetés, 200 ft. lakpénz, 100 ft. iroda 
bérleti és 200 ft. úti átalánnyal.

12. 3 szolgabirói: egyenként 700 ft. 150
ft. lakpénzzel.

13. Mértékhitelesítő hivatal főnöki, 800
frt. fizetéssel és 200 frt. lakpénzzel. 

A pénztárnok és ellenőr a megál
lapított óvadék letetésére köteleztetnek.

Felhívom tehát mindazokat, kik a be
töltendő állásokat elnyerni óhajtják, hogy 
pályázati folyamod ványukat, az 1883 
évi I. t. cz.-ben irt minősítéseket igazoló 
okmányokkal felszerelve hozzám folyó 
évi deczember lö - ig  annál bizonyosabban 
nyújtsák bé, mert késön érkezett folya- 
modványokfigyelembe vétetninem fognak 

A jelenleg állásban levő tisztviselők
nek a mennyiben kizárólag azon állásra 
óhajtanak pályázni, melyet ez idő sze
rint betöltenek, legkésőbb f. évi deczem
ber 15-ig írásban vagy szóval tett jelent
kezése pályázat gyanánt elfogadfcatik. 

Brassó , 1889 november 28-án.
gróf Bethlen András s. k.

218,2—1 főispán.

Nru. 11,589—1889. 53,M.6-5

PUBLICAŢIUNE.
Din fundaţiunea D-rului med. loanu 

Plecker suntü de a se da de cătră sub- 
scrisulü magistrata ín ímprumutü 2000 
fi. V. a. cu 5% camătă şi l°/0 amortisa- 
ţiune pe lângă amanetare de hipotecl şi 
asigurare prin cărţile funduare.

BraşovU, în 5 Octomvrie 1889.

Mptratilo orăpescl
Numere singuratice 

din „Gazeta Transilvaniei“ 
k 5 cr. se potü cumpéra în 
tutungeria I .  Gross, şi în li
brăria Nicolae Ciurcu.

Tipografia A. ftTORBŞIANU Bra*w6.


